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18?síi
A Csíkszeredái róm. kát. egyházközség köz- 

igyülést tartott. A közgyűlés érdekes fejezete 
Tolt Albert Vilmos tanár buzdító beszéde az 
jegyház és iskolai adó pontos fizetésének a 
isziikségeaségéről. Albert Vilmos beszéde ide 
kívánkozik, lapunk őrhelyére, mert erdélyi ma­
gyarságunk legfontosabb kérdésével foglalko­
zik. Miként bizonyára más egyházközségekben.
,— mondotta Albert Vilmos — úgy nálunk is 
é hátralék az, amely kínzó teherként neheze­
dik a vezetőség vállaira; ez az, ami miatt nem 
ftudja idejében teljesíteni kötelezettségeit. Pe­
dig, aki látja, hogy — kivált napjainkban — 
az ősi hitnek és ősi kultúránknak két főpillére 
leppen a templom és iskola, az a két forrás, 
amelyből a nemzetfenntartó és nemzetépítő 
munka a szükséges lelki és szellemi erőket leg­
inkább merítheti — az sohasem fogja elmu­
lasztani az egyik fő és szent kötelességet: az 
jegyházi adónak pontos megfizetését. Sokan 
(azonban nem látják ezt. Épen azért e két in­
tézmény rendkívül jelentőségét összefoglalta 
jegy rövid felvilágosító iratban és azt szétosz­
totta a jelenlévők között; a közgyűlés élénk 
helyesléssel járult hozzá a javaslathoz, hogy ez 
jaz irat eljusson azokhoz is, akik nem voltak je­
len. Különös nyomatúkkal fordul ez az írás 
(azokhoz, akiknek az IJr kegye és saját szorgal­
muk bővebben juttatott az anyagi javakból. 
..Hiába gyűjtünk — úgymond — vagyont, 
Kincseket, ha nem állítjuk azokat nemes, ma­
gasabb célok szolgálatába. Egyszer majd úgyis 
mindent és mindenkit itt kell hagynunk, csak 
egy fog a siron túl is legigazibb barátunk lenni 
lés elkísérni örök utunkon: a jó cselekedetek, 
e becsülettel teljesített kötelesség. A vagyonnak 
ma a népközösséggel és minden ügyével, intéz­
ményével szemben súlyos kötelességei vannak. 
Nemcsak nagylelkű, hanem okos is. ha e köte­
lességeket a legmesszebbmenőn teljesíti. Ha az 
a népközösség — épen a kölcsönös támogatás, 
összefogás hiánya miatt elbukik az önző va­
gyon is gazdástól, mindenestől együtt. Győzzön 
tehát végre bennünk a önzetlenség és áldozat- 
készség szelleme. E szellem ereje repessze szét 
az önzés, a kicsinyesség, apró múló érdekek bi­
lincseit és tanítson meg arra, hogy örvendő lé­
lekkel, messzetekintő nagyvonalúsággal tud­
junk közreműködni legfontosabb intézmé­
nyeinknek védelmében és föl virágozta t ásó­
ban“. Igen nemcsak nagylelkű, hanem okos is, 
ha ezeket a kötelességeket a legmesszebbme­
nőén teljesítjük. Éppen ma számolja fel min­
denütt az utódállamokba szakadt magyarság a 
közösségi szálak megl.azulásának a hátrányait. 
A kisebbségi sors egyik teherté'ele éppen ez az 
egyéni önzésre alapozott szervezetlenség. Ha 
ezt a szervezetlenséget vizsgáljuk, de még in­
kább. ha saját bőrünkön kel! ma tapasztal­
nunk, akkor könnyű lesz megérteni a reagy'el- 
kii áldozatkészség és az okosan önző eljárás 
rokonságát. Ha a népközösség a kölcsönös tá­
mogatás miatt elbukik, vele bukik az önző va­
gyon is gazdástul.

Amikor tehát pontosan, lelkiismeretesen tel­
jesítjük kötelességünket. Egyházunkkal és isko­
lánkkal szemben, akkor végeredményben csak 
magunknak, nemesen emberi mivoltunknak 
használunk. Ezért fizessük szívesen és önzetlen 
Bagylelküséggel egyházi és iskolai adónkat.
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Több fontos iskolaügyi kérdést tárgyaltak, meg Szerdán olyíatják

a tanácskozásokat
mátus részről Laár Ferenc és dr Ilyés Gyula 
tanügyi előadó tanácsosok, unitárius részről 
pedig dr Mikó Lőrinc egyházmegyei titkár vöt 
tak a tagjai. A küldöttség több fontos iskola* 
ügyi kérdést, tárgyalt meg a kisebbségi kor* 
mánybiztossal. A tanácskozásokat szerdán foly* 
tátják.

Bucuresti. Saját tud. Silviu Dragomir ki­
sebbségi kormánybiztos kedden délelőtt fo­
gadta a magyar iskolafenntartók küldöttségét. 
A küldöttségnek katolikus részről Gyárfás Ele­
mér dr. az egyházmegyei tanács elnöke, dr 
Boga Alajos kanonok, az egyházmegyei tanács 
előadója és Nagy Jenő püspöki titkár, refor-

V

Rövidesen örvendetes megálló pedálok létrejöttét jema 
n konferencia eredményekében

Bledböl jelentik: A kisantant értekezletet 
hétfőn még egy tárgyalási nappal meghosszab­
bították. Az értekezlet ilyenformán keddeu 
ismét összeül. A záróközleményt valószínűleg 
kedd délben adják ki.

A hétfői tanácskozásokról és a meghosz- 
szahbítás okáról különféle hírek vannak forga­
lomban. Illetékes helyen közlést nem adtak ki, 
hanem a kedden közzéteendő közleményre 
utalnak. Általában azt hiszik, hogy a kisantant 
lemond Magyarországgal szemben a trianoni 
szerződés katonai záradékáról. A Magyarország 
és a kisantant közötti viszonnyal kapcsolatos 
kérdéseket azután rövid időn belül kétoldalú 
megegyezésekkel szabályozzák.

Hétfőn este Stojadinovics jugoszláv mi­
niszterelnök és külügyminiszter ebédet adott

Krofta cseh és Petrescu Comnen román kül­
ügyminiszter tiszteletére. Az ebéd során Stoja­
dinovics és Petrescu Comnen mondott beszé­
det. Stojadinovics pohárköszön tőjében öröm­
mel domborította ki a szaloniki egyezmény je­
lentőségét. Hangoztatta, hogy ez a megállapo­
dás újabb bizonyítékát adja annak, hogyan le­
let egvidőben szolgálatot tenni a hazának e - a 
népek közötti békének. A jugoszláv miniszter­
elnök a remény és bizakodás hangján fejezte 
he beszédét és azt az óhaját nyilvánította, 
hogy a kisantant békében és bizalomtól;csen 
folytassa útját mindazoknak a kérdéseknek a 
békés megoldása felé, amelyeket népeik élet­
útja előírt számára, azzal a céllal, hogy Euró­
pának ezen a részén megvalósuljon a politikai 
viszonyok állandósága.

Románia külügyminiszterének érdekes válasza
Petrescu Comnen román külügyminiszter 

válaszában a többi között a következőket mon­
dotta:

— Boldogok lehettünk volna, ha már este 
bejelenthetjük valamennyi barátunknak, hogy 
a középeurópai békéhez újabb cselekedettel já­
rultunk hozzá azáltal, hogy megváló holtuk az 
adott szóba vetett hit és legteljesebb bizalom

egyik tényezőjét. Előre nem látott körülmé­
nyek miatt azonban nem tehettük ezt meg 
már ma este. Bizonyos vagyok abban, hogy az, 
a munka, amelyet a kisantant állandó tanácsá­
nak előző elnöke kezdett meg és. a tu- 1 -'l mun­
kássága alatt folytatott, szerencsés folytatóra 
talált a mostani elnökben, s akinek előbb, mint­
sem gondolnánk, módjában lesz velünk örven­
detes hirt közölni.

ónálló megegyezéseket
Bledböl jelentik: Az olasz lapok kedd reg­

geli jelentései szerint a kisantant értekezleten 
_ hála Stojadinovics erélyes fellépésének — 
Prága engedett és hozzájárult a triannoni szer­
ződés katonai záradékának eltörléséhez, vala­
mint a Magyarországgal kötendő kétoldalú 
megállapodások elvéhez. Ennek értelmében a 
hámm kisantant állam önálló megítélés szerint, 
önálló megyezéseket köthet Magyarországgal.

Belgrádból jelentik: Itteni politikai körök 
véleménye szerint a kisantant értekezlet záró- 
határozata Prága magatartása miatt késik. A 
bledi értekezleten kínos feltűnést keltett, hogy 
a csehszlovák küldöttség körében mily köuy- 
nyedséggel beszélnek a közeli háború lehetősé­
géről. ugyanakkor, midőn román és jugoszláv 
részről mindent elkövetnek a középeurópai 
helyzet nyugvópontra juttatása érdekében.
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Rövidiejáratú kormányvisíiot 
idézett fel Daiadíer rádióbeszéde

A negyvenórás munkahét feszegesse miatt két miniszter 
kilépett a francia kormányból

Párizsból jelentik: A francia kormány két
tagja, Frossard és Ramadier miniszterek be­
nyújtották lemondásukat, mert kifogásoltak, 
hogy Daladier hétfői rádióbeszédében — előze­
tes" megbeszélés nélkül — kijelentéseket lett a 
40 órás munkahét tekintetében. Daladier 
ugyanis — mint jelentettük — hangoztatta, 
hogy Franciaország az egyetlen állam, amely­
ben a negyvenórás munkahetet alkalmazzak es 
megtartják. Elvileg nem kifogásolja a 40 órás 
munkahetet és nem is készül annak megszün­

tetésére, de az üzemeknek és gyáraknak nor­
mális keretek között kell dolgozniok, mert 
csak így állíthatják helyre a fransig gazdasági 
egyensúlyt és így láthatják el a honvédelem
szükségleteit. .

A két miniszter lemondásával beállott kor­
mányválságot gyorsan megoldottak es a két 
miniszternek a helyébe ugyanannak a pártnak, 
amelyhez ők tartoztak — a köztársasági egye­
sülés csoportjának — két tagja De Monzie es 
Pomaret lépett be a fnbrmányba.

Ruaclman lord MM ionasMöht készít 
a esek kormány szálára

A cseh szociáldemokraták lopja o szudéfo-német párí betiltását követe!.

Prágából jelentik: Cseh körökből származó 
értesülés szerint a prágai megbeszélésekben 
beállott szünetet használja fel az angol küldött­
ség arra, hogy állásfoglalását kidolgozza. Az 
angol állásfoglalás előreláthatólag csütörtökre 
elkészül. Cseh részről cáfolják azfG? hírt, 
hogy Runeiman máris közvetíő tervet'’készí­
tett és azt bemutatta volna Hodzsának es Men- 
leinnak. A csehek véleménye szerint a készülő 
an-rol állásfoglalás nem tartalmaz konkret ja­
vaslatokat. hanem felsorolja, mit tart helyes­
nek a cseh kormány és mit a nemzetisegek ja­
vaslataiból. , ...

Henlein vasárnap délután Manenbadban
tanácskozott a szudeta-német párt ama tagjá­
val. akik a megbeszéléseket az angol küldött­
séggel folytatják.

Hazatérés
IrSa : korty Gyula

A kis állomásra lassú zakatolással bedocö- 
gött a vonat. Kerekei megcsikordultak a főiek 
szorító ölelésétől s a mozdony füstje szeles lepel­
ként terjengett szét az ázott mezők föle.

Záhony Tamás, a vonat egyetlen leszálló uta­
sa betette csomagjait, a vasúti őrhöz, aztán el­
indult hazafelé, egyedül. A falu vagy félórányira 
volt, kocsi nem várta, Így gyalogszerrel kellett
nekivágni az útnak. .. ..

Valami boldog, gyermgkes orom ujjongott 
benne, ahogy az ismerős jegenyesoros utat jarta. 
Széles kedve támadt és fulyorészm kezdett ma­
gában. örült, hogy itthon lehet újra, a régi gyer­
mekével kiszínezett emlékeinek visszasugarzása- 
ban. Mint kész ember, aki elvégezte iskoláit, mar 
állása is van; csupán azért jött haza, hogy Kissé 
körülnézzen még idehaza, mielőtt végleg elsza­
kad a szülői háztól; meg azért is. hogy Kipihenje 
magát. Aztán menni is kell vissza; várja a varo 
u maga szürke, robotos világával; az elei, ami ou 
dübörög, piheg a füstölgő gyárkémenyes u ca 
kőrangetegében, az esti korzó csillogó kirakata 
előtra villamosok csöngetésében, a divatos, esti- 
ruhás szép asszonyok ragyogó toalettjein, az ezer­
arcú város lüktető 'forgatagában... Ott esti.og 
ielvillanó fényreklámok színes szikrázásában a 
sok-osk lámpafényben, amik visszatükröződnek a 
tömpéiénvü aszfalton; a sötét égbolt apró iái 
pácaiban, amint reszketve ringatodznak a nagy 
folyam lassan hömhölygő hullámain...

' Egy pillanatra maga elé meredt. Olyan szo­
katlan' volt. igy egyszerre kicseppenni a nyu'.sgo 
■életforgatagból ide, a kis csöndes, alig le ek - 
vidék hallgatásába. Ezernyi emlék rohanta meg 
lelkét, ahogy körülnézett. Ismerős volt itt. min­
den: a kis állomás öreg diófasora, az öregedő 
vasúti őr. a távoli hegyek szürke, mord szilfai, 
gyalogfenyői, a messzire húzódó buzaker-w>xx 
végtelennek látszó sora. az ezüstös kód, ami a 
rétekről lassan a tarlókra ereszkedett...

•V imént zápor vonult el. Még szerencséje, 
hogy akkor a vonatban ült. A nagy óriásgym-dt 
villám ostor. csattogott csak ide a messze kék o 
hegyek felől De szerelmese is épitg^e mar a

Prágából jelentik: A szociáldemokrata 
Nova-Doba című lap a nemzetiségi kérdésre 
vonatkozó tárgyalásokról a következőket írja:

_ A cseh kormány kész ugyan a további
tárgyalásoka, de ugyanakkor a cseh katonák is 
befejezik az utolsó előkészületeket. Le kell szá­
molni a szudeta-német párttal is. Lehet, hogy 
eljön az idő. amikor nem szabad m ;d ■. ..-áso- 
san ügyelni arra. milyen módon biztosítsuk az 
állam tekintélyét a cseh határokon belül.

Bledből jelentik: Hír szerint Románia an­
karai, belgrádi és vatikáni követségeit nagy- 
követségekké minősítik. Az uj belgrádi ro­
mán követ már nagykövet lesz.

Gróf Bethlen Lászlót a Nemzeti 
Szövetkezeti Intézet bizottsági 

tagjává nevezték ki
Bucuresti. Sajóit tud. Mitita Cojistantinescu 

nemzetgazdasági miniszter gróf Bethlen Lász­
lót a kolozsvári Hitelszövetkezetek központjá­
nak igazgatóját. A Nemzeti Szövetkezeti Inté­
zet mellett működő gyakorlati bizottság tag­
jává nevezte ki. A bizottság, amelyet az nj szö­
vetkezeti törvény értelmében létesítettek, a 
nemzeti szövetkezeti intézet igazgatóságát a 
szövetkezeti mozgalom kérdésében tájékoztatja 
és gyakorlati tanácsokkal látja el. A tanács el­
nöke Teodorescu Constantán, a Nemzeti Bank 
helyettes kormányzója, tagjai pedig az ország 
legkiválóbb szaktekintélyeinek so ráfogj kerül­
nek ki.

Gróf Bethlen László személyében a kine­
vezés az erdélyi magyar szövetkezeti élet egyik 
legkimagaslóbb egyéniségét érte. Elismerése ez 
annak a hatalmas szervező munkának és nagy 
szakértelemnek, amellyel Bethlen László évek 
Óta irányítja az erdélyi magyar szövetkezeti 
életet.

Vigyázat!
Felelőtlen személyek előfize­
téseket vesznek lel a „Magyar 
Lapok“ nevében

Több helyről érkezett már panasz szerkesz­
tőségünkbe, hogy lapunk nevében felelőtlen 
személyek előfizetéseket vesznek fel. Legutóbb 
Medgvesen inkasszált ismeretlen személy, aki 
azzafa csalással vett fel pénzeket, hogy la­
punk központjától küldték ki az előfizetési dí­
jak felvétele végett. A jogtalan, visszaélésekre 
felhívjuk megbízottaink figyelmét s ajánljuk: 
ellenőrizzék, hogy körzetükben hasonló esetek 
lehetőleg ne forduljanak elő. A legutóbbi visz- 
szaélésre vonatkozóan ’•''fizetőink hv’-m ára 
hozzuk, hogy Medgyesen javunkra csak a Zár­
da fogadhat el befizetéseket.

SEB

szivárvány ludat ködparákból, levegőrezgésből 
naDSUííárh^i, 6iiih6Táiinoktoól...

A szürke felhőgomolyok rongyosodva mailét- 
r„k t/C ei 6 foszlányaik közül lassanként elószu- 
emtoUek !z aranyló napsugarak. Az utmen" 

v ra^ok vandorsüvegek, szarkalábok, konnyvirá- 
1 v -/ne' n húzták össze szirmaikat; hús szeLo- fctaimak hm^nattaT rajtuk csillogó , harrnat- 

csp.ppeket... Az utón nagy viztócsak csillamlo.tak, 
mintha valami részeg kocsis tukördarabokat hu. 
látott volna szét az imént rozzant szekérről.

\ tarlók mélyén tücskök ciripelése muzs- ká’t apr óéul jánosbogárkák gyújtogattak resz- 
ketőfényü, zöldes mécseseket az utifuvek alatt 

Csönd voll. Különös, nyaral.kopyi csönd; csak 
valami lüktető pihegésféle szivárgott ide mess., 
rőt. a falu felől, mintha cséplőgépek bugása sir-
na Gondolatai visszaereszkedtek ismét, a város- 
rí Hullámos, szőkehaju leány tűnt eleje, a k- 
szemű Horváth Inci, akivel ott ismerkedett meg 
a/ egyik téli estén a jogászok 'farsangi bálján

Ha visszamegy, megnősül, határozta e ma­
gában. Ép eláe volt már az egyhangú élet m
bányából. Különben sincs semm akadalya. . 
gyárban a laboratóriumba osztottak be, ami ,zep 
Izeiül jár. itt ismét a »»őke leányra gondolt 
T.j;S7 tulajdonképpen neki köszönheti az á ..
I L ínak nagyon jó összeköttetései vannak a 
Man. 8 mintha ott csillogtak volna előtte uj- 
ra a nefelejcsfényu szemek. Olyan harmonikusan 
otvadt össze a fülébe csilingelő nevetés ezzel a 
pihegő csenddel.

Falubeliekkel találkozott.
Sietve serénykedtél! össze a levágott k v%o- 

mkat. s nagy keresztekbe hordták össze. OdábD 
learalattan tábla kalászai hajlongtak el az uGa 
9 valami különös, érthetetlen “va;kat 'sp\TTalán 
fülébe Megállt esrv pillanatra. Korúin ze . 
az ő földjük ez révedt maga elé s arra gon­
dolt hogy nekik is van elég szép nagy ir J _u amiből nyugodtan elélhetne idehaza s nem kg® 
ne senki szolgálatában görnyedni... S mégis- 
Kissé megingott magában, azért hamarosan m_ 
elé terelte gondolatait. Nem szívesen gondolt -r 

re mert úgy érezte, hogy mindannyiszor .csak
tépciődések közé hajszollá magát. 0,1 a uhin 
is sokszor gondolt erre 1 =>/-•
eszébe jutott.

Hangok ütődtek füléhez:
_ Ta is megjöttél, Tamás?
Riadtan nézett körül, mintha kábultságbói 

észe'ődött vo.'na. Annyira elmerült gondolataiba, 
hO''v alig hallotta. A szomszédjuk volt...

Szórakozottan köszönt vissza, aztan megállt

32 U- Ha nem sietsz nagyon, — tartóztatták —
mi ia muc vünk hamarosan.

Rá ivek — 'felelt vissza kissé kényszeredet- 
ten s leült az egyik vnesgyekőre. Aztán elnezte, 
am nt a szorgalmas kezek serényen hordjak osz- 
sze az arányló életet. Mb=t visszaemlekezelt ári 
az időre mikor kisiskolás korában kijait is 
aratóknak segíteni. Vizet, hordott nagy 1^or­
sókban, amiért szép kalaszíonatokat kapott mm 
dig. Talán most is megvannak meg odahaza a 
nagy tükör fölött... Régi évek viagzaemléfeuzés- 
muzsikáltak eléje, amik összeolvadtak egy távoli 
*'üri mttvpalattvolásával. Szinte kedve lett \otna 
levetni magúnóí a kényes, vasalta* ruhát, azW 
nekifogni a kévéknek s hordám, hordán, őket

51 f 8 Hogy' Sv ál ami ved űzze a várakozást, az egyik 
kékszoknyás, marokszedőnek látszó leánnyal kéz

dett.\z nem igen hagyta magát. Hamarosan meg-

íel6'lnjobb lenne, ha segítene inkább mUu itt

Különös! Milyen ismerős a hangja. De nem 
látta az arcát, az alkonyi szürkületben. Fölkelt s
megindult feléje. , . ■ , vévét

— Maradjon csak, úgysem bírja el a kevu.
— kötődött vele az tovább, . .

Tamásnak tetszett a leány csipkelődése 
hozzáment. Felkapott két kévét is s gyeim-kes 
incselkedéssel körülölelte velük. Az konyomm

_ Hagyjon, nem komolyan mondtam
gedjen el! — rimánkodott felé.

Egymásba olvadt a tekintetük.

_ Csakhogy megismertél! — nevette el m±-
gát a leány.

— Ki hitte volna?... . „„x0,,gví
_ Szép' — pittyelt a leány s neb -

gyermekes duzzogással nézett rá vissza, 
engem sem akarsz megismerni!.

\
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jfogegyeités az Áciio Catollca 
és a fasiszta párt között

_ Kö'csönös biztositókok a béke érdekében —
Rómából jelentik: Az olasz fasiszta párt 

ég az Actio Catliolica közötti megegyezés 
megerősíti az 1931-ben létrejött megállapodást. 
Eszerint az Actio Catliolica nem fejthet ki po­
litikai tevékenységet, vezetői nem lehetnek a 
fasizmus ellenségei. Kötelezi magát, hogy szer­
vezeteinek nem ad szindikális jelleget.

Az állam ezzel szemben tiszteletben tartja 
az Actio Catliolica, mint vallásos jellegű szer­
vezet működését és megengedi az ifjúsági 
szervezeteinek működését is.

Gtiyda a Voce d'Italiában üdvözli a meg­
állapodást, amely megcáfolja azt a beállítást, 
hemv az Egyház és a fasiszta párt között a faji 
kérdésben súlyos ellentétek állottak volna elő.

emel hadiflotta káprázatos ész 
felvonulása és gyakorlatai 
Horthy Miklós előtt

Százharminc hajóegység vett részt a katonai szemlén -— 
Az éjféli órákig húzódott el a hadihajók és hadirepüiők

éjjeli gyakorlata

Vuillemin francia légügyi vezérkari főnök az (\) 
Berlinből való elutazása előtt melegen ünnepel­
ték a repülőtisztek estélyén. Képünkön Vuille­

min mellett a berlini francia katonai attasé 
látható.

Kidből jelentik: Mint már jelentettük, hét­
főn délután két órai kezdettel a kiéli öbölben 
hatalmas flottaszemle volt Horthy kormányzó 
és felesége, valamint kíséretének tiszteletére. A 
pompás parádét Horthy kormányzó a Grille 
nevű őrhajó parancsnoki hídjáról, a kormány- 
zóné pedig a Patria < yachtról nézte végig. 
Horthy kormányzó társaságában volt Hitler 
német, birodalmi vezér és kancellár, lmrédy 

I Béla. Kánya Kálmán és Rátz Jenő miniszte­
rek, Sztójay Döme berlini magyar követ és 
Hardy Kálmán berlini magyar katonai attasé, 
továbbá német részről a birodalmi kormány 
több tagja és a német haderő parancsnoka, A 
katonai díszszemlén a német tengeri haderő 

I 130 egysége vett részt. Minden flottaegység fő- 
! árbocán a német hadilobogó mellett ott lengett 
j az angyalos nagycímerrel díszített piros-fehér- 

zöld magyar hadilobogó is. A flottaszemle egy 
órán át tartott. Az egész flotta parádé alatt, 
melyhez hasonló még nem folyt le Kiéiben, 
a repülőgépek egész tömege keringett a hajók 
felett. A kormányzó nagy érdeklődéssel és 
szakértelemmel figyelte a díszfelvonulást. A 
Grille közelében tartózkodott a 15 ezer tonnás 
Pátria yacht, amelyről a kormányzóné nézte 
végig a flottaszemlét, valamint az Adolf Wöhr­
mann nevű gőzös, amelyen a kíséretek egy- 
része foglalt helyet. A flottaszemle alatt a 
Patria yacht visszafordult Kiel felé. A kiéli 
öbölben a meghívott vendégekkel teán vett 
részt a kormányzó a yachton. A teán 200 meg' 
hívott volt jelen. Este a hajó pompás éttermé­
ben díszebéd volt, amelyet hangverseny köve­
tett.

A Grille őrnaszád, amelyről Horthy kor­
mányzó és Hitler birodalmi vezér-kancellár, 
valamint a magyar miniszterek, továbbá Rib- 
bentrop birodalmi külügyminiszter és a né­
met véderő parancsnokai nézték végig a dísz­
felvonulást, — a nyílttenger felé fordult és a 
flottagyakorlat színhelye felé indult. Négy óra 
előtt néhány perccel ért a Grille az első ^ be­
mutató színhelyére. Először a tengeralattjárók 
intéztek torpedó-lövéseket egy célhajó ellen, 
amelyet nagy távolságból rádió-hullámokkal 
irányítottak. A tengeralattjárók félelmetes pon­
tossággal lőtték ki torpedóikat a célhajóra. Ez­
után a hadihajók lőgyakorlata következett. A 
kiéli öböl valósággal visszhangzott a sortüzek. 
dörgésétől. Az ágyuk szünet nélkül ontották lö­
vedékeiket. Ugyanekkor a tenger felett- repülő- 
rajok jelentek meg és megszólaltak a légvé­
delmi ágyuk is. A délutáni gyakorlat este 7 
órakor ért véget. Horthy kormányzó ekkor 
Hitlerrel és a jelenlévő előkelőségekkel vacso­
rához ült. A sötétség beállta után sor került az 
éjszakai gyakorlatra, amikor ismét felvillantak 
az ágyú tüzek. A célhajót a lövedékek láng- 
tengerrel vették körül. A pompás gyakorlat az 
éjféli órákban ért véget. A Grille ekkor vissza­
tért, a kikötő bejáratához, horgonyt vetett, ott 
töltötte az éjszakát és reggel elindult Helgoland 
és Hamburg felé.

Budapestről jelentik: A kormányzó az el­
ső osztályú magyar érdemrendet adományozta 
Rátz Jenő honvédelmi miniszternek a haza és 
a honvédség érdekében teljesített kimagasló, 
eredményes és rendkívül értékes szolgálataiért.

— De Zsuzska! — kérte a leányt s a régi 
nevén szólította, mint akkor régen, mikor még jó 
pajtások voltak s együtt jártak ki a rétre gyer­
meki áncot füzögetni...

Egy pillanatra elhallgattak, tálán eszükbe 
jutott valami abból az elmúlt álomvilágból.

— Zsuzska! — révedt maga elé. Milyen külö­
nös csengése van most ennek a névnek!...

Tamás szólalt meg előbb: ^
— De hogy is lehet ez, Zsuzska.... Azt 

akarta mondani, hogy hogy kerül ő ide, hisz tud­
tával még tavaly ilyenkor a képzőt járta...

A leány a vállát vonogatta s ümmögött ma­
ga elé. ,,

— Csak ugv. Itt vagyok... Búcsút mondtam az 
■iskolának. Pedig már csak egy év volt hátra.

Tamás kérdően nézett rá vissza.
_ Tudod, — magyarázkodott Zsuzsika —

hogy szegény édesanyáin meghalt az Isten Du 
gosztalja, nem maradhatott a ház asszony n-‘" 
iül...

— Azóta itthon vagy?
—- Itthon. , . ,
Ismét hallgattak. Keresték a szavakat, ae 

valahogy nem tudtak mit mondani _egymásnak. 
Csak néztek maguk elé, messzibenezo tekintetni.

— Feltartalak most a dologgal.
— Nem baj Én úgyis csak most szaladtam 

ki, vizet hoztam s már mennem is kell haza. Jön­
nek az állatok...

Megindultak ' mindketten hazafelé. Zö«zs'^ 
elérésié tett, összeszedte a dűlő végén a ruhákat. 
Aztán szótlanul ballagtak egymás mellett.

Az ütsz él es harmatos búzavirágok mosolyog­
tak eléjük. A leány letépett hamarjában néha 
nyat.

— Emlékszel, Tamás?
Az csak bólintott némán s engedte, hogy fc 

hatjába tűzzenek egy szálat a barnara si j - P 
kezek. Tekintete beleolvadt a leány ki pirosul! ar 
cába s titokzatos, kék-fényű szemeiben regi vn 
gok álamképeit látta felragyogni

Egyszerre olvan messzinek érezte mi- - 
várostól. Milyen más üt minden... Erezni az üdí­
tő, hús esti szél fiival mát, élni benne, az aranyé 
kalászos életben... Csupa szín, illat, pompa min 
den itt, úgy, ahogy a jó Isten megteremtette 
életet...

Zsuzska! — merengett maga elé. Tiz-tizenkét 
év visszacsillanó emlékezéseiből élt benne a lány. 
Zsuzska! A mindig mosolygó, nevetőarcu, arany- 
hajú tündérkirály leány... Egyszer azt ígérte neki, 
— emlékszik rá — hogy ha elvégzi iskoláit, el­
veszi feleségül s magával viszi abba a rengeteg 
nagy városba. Az eljegyzést is megtartották ma­
gukban... Hol van már az az idő? Boldogságvá­
rd sa gyermek álmainknak...

Talán Zsuzska már nem is emlékszik rá — 
kétkedett magában. — Hogy is jutott mindez ne­
ki is eszébe? Milyen gyermekes gondolatok töltik 
ki lelkét... Elvégre hol vannak már attól

Különben is neki vissza kell menni. Öt vár­
ják ott vissza...

_ Érdekes! — Inti re gondol ismét, akinek ep
ilyen kék szemei vannak, mint Zsuzskának. Meg 
szőke, hullámos haja...

Az utón alig szóltak egymáshoz. Tálán mini- 
kettőjük lelkét az a másik világ ülte meg. Nem 
erőltették. Feleslegesnek tartották a. beszedet 
Hisz úgyis elmondott egymásnak mindent a hall­
gatásuk. a nézésük... ,

— Meddig maradsz itthon? — kérdezte a
leánv, mikor a faluhoz értek. . ±

— Nem tudom még — tétovázott amaz. Azt 
akarta mondani, hogy mindig, hogy örökre itt 
szeretne maradni, mellette, de még nem tudott a 
g .ndolataival kiegyezni. , , ,, „ ,

— Találkozunk még!? — égett a kérdés Zsu­
zsika arcán mikor bucsuzásra nyújtotta kezM.

_ igen, hogyne... - s kissé hosszasabban
tartották kezüket egymáséban.

Titkos szavak, kérdések égtek bennük, de 
nem szóltak róla. Mindegyik azt. várta, hogy a 
másik szólaljon meg e'őbb. De egyikük sem akai- 
ta előhozni gondolatait. Hallgatásba temettek 
magukban.

Tamást^odaha za nem is várták. Nem irta

, mCgÄvfan szeme, könnyre harmatosak, 
m.knr belép-tt a tiszta fehér szobába.

I Apja méz kint dolgozott az udvaron, vala-
' hni hátul a sz.érüben. , . . .,i ' _ xem lehet mindent a, cselédre bízni — t-é-

p6döt, "plöttn anyja, aztán kisvártatra már
i riknsm Io6,tát M • P—****»

— öregszünk bizony már, fiam. Nem is tu­
dom, mi lesz velünk... A (földek is... Kevesek va­
gyunk hozzá. Pedig vétek volna, ugarnak hagyni 
őket.. Már gondoltuk, hogy kiadjuk árén "lába. 
Nem érdemes az sem. Keveset akarnak adni érte. 
Isten nevébe szeretnék...

Aztán csönd ülte meg a kis szobát. Hallgat-
telj? •

Tamásnak valahogy elszorult a szive. A lelke 
mélyéig értek a szavak. Úgy érezte, hogy nines 
más* hátra, mint neki is odaállni az eke mellé a 
megfogni a dolgot. Dolgozni, szántani-vetni az 
ősi ugart, s barázdákat hasogatni a nehéz tele- 
vénvbe. És szórni a magot, az aranyló életmagot..

Zuzska is egyetlen leány. A szomszédházat be 
lehetne olvasztani az övékbe... Milyen szép nagy 
tercia lenne a kettőből. Az öregek ép csak hogy 
segítenének, ahogy tudnának. Hisz olyan erősnek 
érzi most magát. .

Zsuzska! — révedt eléje ismét a leány alak­
ja Mit tegyen?... Maradjon itthon, most, amikor 
már előtte áll az élet?... Vagy... Mégsem teheti. 
Becstelen, azavanemtartó embernek néznék ott.

Aztán a másik éne viaskodott vele. Zsuzsika! 
Akkoriban neki szánták feleségül. Csak a sors 
másként intézte életutjaikat.

Az öreg szülők nem győztek betelni a kérdé­
sekkel. De csak szórakozottan fölelgetett. Lelke 
távoli világok ismeretlenségét kutatta, rnintha a 
benne év* marcangol ásókra várt volna tőlük fe­
leletet. Nagy, hatalmas indulatok ébresztgették 
egymást ott belül... Mit tegyen? Égették a kérdé­
sek a 'elkét. Kétségek, té-pelődósek tépték. Újra 
eléje tárult lelkében a színes, pompázó kép, a 
csillogónak látszó jövő. Isten tudja, még mire vi- 
hetné. Előtte áll az élet, a jövő...

IU meg, ha itthon marad, csak paraszt lesz. 
Eivész a többi között, mint. apró mag a sötét föld­
ben. [gaz, abból is élet .fakad a televény mélyén. 
_ Elet! — muzsikált benne. — Élet! Uj életmag­
vakat nevel az aranykalász...

Valami húzta, húzta vissza a régi röghöz, 
ma.°-a sem tudta, hoev mi. A szülőföld iránti sze­
retet vagy az ősi földhöz való ragaszkodás, az 
utánuk való vágyódás. Érezte, hogy már nem bír 
elszakadni tőle. aVlami odaköti egy egész életre, 
elszakadni léle. Valami odaköti egy egész él are. 
Zsuzsktu Az aranyhaju, kékszemü tündérkirí’ c- 
leány...

Harc sStsv, ír! ?hr

IHEfSsiáí
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M e m m

az erdélyi 
waü kötve!

Munkánk árán tud o meg mindenki, hooy van az országnak 
eöy mcoyar nemzetkisebbséce, ame y csak tiszta meg 

becsülést és komo.y érdeklődést ©rdeme

KalOiiisze^ magyar gazdatärsada!m#^ak nagygyűlése

Albrecht Dezső ügyvédei, dr Búzás Lajos stb. 
Sziánáról Kós Károly. Szentimrei Jenő és Bene 
István családjaikkal jelentek meg. Gyaluból 
Gallus Viktor földbirtokos, Sauléról Pócs Fe­
renc tanító. Továbbá a sancrai és saulai gazda­
körök és a környező magyarlakta falvak népes 
küldöttségei.

A hatóságok képviseletében dr Andrei Ale­
xandert polgármester. Vértan kapitány, a rend­
őrség parancsnoka és Dávid agronom jelentek
meg. , ... ,

Búzás István, a gazdakör elnöke meleg
szavakkal üdvözli dr Szász Pált, az E. G. E. 
elnökét.

_ Az elvetett magot jöttek felülvizsgálni,
— mondotta. — Látni akarták, hagy miképpen 
kel lei. Kéri az Isten áldását az E. G. E. mun­
kájára éppen úgy, mint amikor a kisgazda az 
ekéjét a földbe akasztja s leveti kalappal az Is­
ten nevében kezdi meg nehéz munkáját.

Bán ffy huny ad, augusztus hó.
Vasárnap Kalotaszeg magyar gazdatársa­

id alma az E. G E. átszervezése óta immár má­
sodik nagyobb összejövetelét tartotta. A hu­
nyadi gazdakör Búzás István vezetése és Alb­
recht Dezső komoly támogatása melleit isme- 
telten bizonyságot tett életképessége mellett. A 
vasárnapi gazdanapra eljött ,dr Szász Pál. az 
F G E elnöke, Tdegdy László központi tei- 
íjcryelő Szász Ferenc kerületi felügyelő. Deme­
ter Béla az Erdélyi Gazda szerkesztője. Sey­
fried Ferenc segédtitkár, Szilágyi Ferenc aran­
yt,; és Binder Albert suati földbirtokosok.
Az elveteti ma ot tőitek veltii- 

vizsráfni

A gazdanap templomozással vette kezde­
ti1 és utána a hallgatóság a Tigris-szalloda 
nagytermébe vonult, A kisgazda-tömeg sorai­
ban" ott láttuk Búzás István gazdakört elnököt,

Ouan néokls«b sésj ez, amelynek súlyát egyetlen 
vonatkozásban sem íethvt letapadni

Az elnöki megnyitó beszéd után dr Szász 
Pál azzal kezdi fejtegetéseit, hogy a magyar 
gazda a magánéletben es a közösségi muii.sa 
ban Isten nevében lát hozzá az alkotáshoz, de 
B második szava mindig a királyé, akt szere­
lttel fordul a földművelő társadalom fele Be­
szédét így folytatja: , ,

— Az E G E keretei között nincs heiye a 
politikának. Köte':ességemnek tartom azonban 
a ki-gazda társadalmat tájékoztatni az utóbbi 
hónapok belső eseményeiről. egészen addig. 
emikor őfelsége a király elhatározta, hogy na­
pirendre tűzi a kisebbségi kérdést.

_ £ fontos eseménnyel kapcsolatosan lel-
szólítúsgj- t öv énlek arranéz ve, hogy népünk jo­
gos kívánságai előterjesztessenek. Azok között. 
akik ilyen előterjesztésekre szólUtatták fel, sze­
rény személyem is szerepelt. Igyekeztem gaz­
dasági téren jogos kívánságainkat felsorolni. 
Azóta a kormány részéről bizonyos lépések tör­
téntek Kisebbségi kormánybiztosságot ^ áIlitől- 
tnk fel és a hivatalos lap augusztus 4-ik.i, 178. 
‘■-/nyilán megjelent minisztertanácsi napló 98 
szakasza biztosítja, nz F. fí E alapszabályai­
ról- keretein belül való szabad működését Fe­
lénk fordult ezek szerint az Uralkodó szeme és 
az F. G F. mint törvényesen elismert szerv 
folytathatja tevékenységét.

— önkéntelenül adódik a kérdés, hogy eb­
nen az új helvzetben milyen kötelezettségek 
hárulnak ránk" Röviden annyit kell monda­
nom hogy eleget kell tennünk annak a fel­
adatnak. amit szolgálatképpen vállaltunk. Meg­
győződéssel és hittel kell. hogy megvalósítsuk 
f,:s7pS célkitűzéseinket A munka árán minden­
kinek tudnia kell, hogy az országnál: van egy 
magyar vemzeif/sebbsége, mely csak tiszta 
megbecsülést és komoly érdeklődést érdemel. 
Olyan kisebbség ez, amelynek a súlyát egyetlen 
vonatkozási,on sorn lehoi leinoadvi

Vidyá??unk nyer mezeink 
neveléséire E. „ „

A továbbiak során a következőket mon­
dotta:

— Kisebbségi helyzetünk sok érdekes ta­
nulságot rejt magában N emze ti ár sada lmunk 
fejlődési vonalát az étniakarás és a.z alkotás 
szelleme hatja át. Senki nem, tagadhatja le. 
hogy a néhány év előtti helyzethez viszonyítva 
a mai nyilatkozatok a hitet és reményt sugároz­

zák ki Mindig azt hirdettük, hogy nyílt és 
őszinte munkával, céltudatos tevékenységgel, 
de főleg szervezett nemzettársad alommal bol­
dogulni fogunk. ,

— Elsősorban a jövőre a megmaradásra, 
kell gondolnunk s már a gyermekek nevelésé­
nél. vigyázzunk arra. hogy mire tanítjuk őket. 
Egészséges, öntudatos, életszemlélet, szívós és 
komoly munkabírás nélkül hiába minden pró­
bálkozás.

— A mi életünk az erdélyi rögökhöz van 
kötve s ezt mindnyájunknak tudnunk kell.

— Hála a mindenható Istennek, hogy azok 
az eszmék, amelyeket hirdetünk s amelyek ma 
valamennyi magyar gazdatestvérÚnket áthat­
ják. általánosságban is kezdenek gyökeret 
verni.

— Vannak, akik a ma legfontosabb kérdé­
séit azzal intézik el. hogy ..várjuk mit hoz a 
jövendő?!“ Mi a várakozási álláspont helyett 
a becsületes munkánkat állítjuk oda. Kultú­
ránk s összes népi vonásaink megőrzésével ar­
ra törekszünk, hogy a 'magyar., kissr&zdatá-rsa- 
dalom kedvezőbb szociális helyzetbe^ jusson.
Az eredményekhez á.zohban kemény és nehéz 
út vezet s éppen ezért . nem jelentkezhetünk 
mindennap úi eszmékkel. Az a kötelességünk, 
hogy a már kitűzött céljainkat megvalósítsuk. 
Lelkileg elég • erősek vagyunk ahhoz, hogy a 
megkezdett munkát be is fejezhessük. Ragasz­
kodás 4« összetartást .kérek, de nem számomra, 
hanem az ügynek, hogy, a munkánkban soha. jg 
rgv pillanatig se álljon be törés. !

Az elnöki' beszédet nagy éljenzés követte. 
,.ai ’ ■pyírfed Énre-.,- 71 ‘: őarl;<*a

1-Övefkezet-t. Szi.hig.yi. Ferenc földbirtokos, az 
E G E. egyik, leikes vezető tagja növényter- 
meszté-i kérdésekről beszelt nagy tetszéssel. 
Szász Ferenc feliig vélő a nemes búza fajtákról 
!art0M előadást. Búzás István elnök megkö­
szönte az E. G E elnökének'és vezető_ tisztvi 
-eleinek, hogy eljöttek és nagyjelentőségű elő-' 
adL'úhkszolgálják' a nép érdekeit.

Ebéd után Telegdy László központi fel-, 
ügyelő rövk,!.,beszéddel nyitotta meg. egy egé=z 
esztendő verf-jlAkes munkáját bemutató .rend­
kívül színvonalas- mezőgazda sági kiállítást A 
falakat gyönyörű Várót'ások díszítették. Az ál­
latkiállítás szintén a komoly állattenyésztési 
‘örekvó-rkei -zemlé^ette, Az E G. E. n kiallí- 
lóknak több érmet es oklevelet osztott ki,

Hatvanezer «fesrf vesztettek 
eddig a kttotoségtó az elro 

szakaszon
Húszezer halott és sebesült áldozat, 
negyvenezer pedig a köztársaságiak 

fogságába került

Bilbaoból jelentik: A toledói arcvemalon a 
Bpanyol nemzeti csapatok a Puenta Arzopisf a 
szakaszon 25 kilométer szélességben áttörtek a 
köztársaságiak állásait. Az előretörés mélysége 
eléri a 20 kilométert. Tiz községet elfoglaltak. 
Egy köztársasági hadosztály teljesen felmor­
zsolódott.

Az Ebró arcvonalon a köztársaságiak pa­
rancsot kaptak, hogy ne engedjék magukat 
visszaszorítani. A Panadol hegy elfoglalása 
után azonban úgyszólván teljesen védtelenül 
ki vannak léve a nemzetiek tüzének. A köztár­
saságiak eddigi vesztesége ezen a szakaszon 20 
ezer fő. Negyvenezer ember fogságba került. 
Ennek is a fele külföldi. A nemzetiek kilenc 
köztársasági repülőgépet lőttek le.

A Csíkszeredái rém. lat. egy­
házközség templomot épít

Csíkszereda. Saját tud. A Csíkszeredái róm. 
kát, egyházközség vasárnap tartotta évi rendes 
közgyűlését Bíró Ferenc főesperes-plébános el­
nöklete alatt. Jelen voltak: Csibi Károly gond­
nok, dr Pilner Árpád ügyvéd. Domokos Sán­
dor pénztáros. Albert Vilmos, Pál Ignác, Ka­
rácsonyi János egyháztanácsosok és számosán 
az egyházközség tagjai közül. Az 1938. évi 
költségvetés, egyházi adó, a múlt. évi számadá­
sok letárgyalása után az elnöklő főesperes két 
fontos bejelentést tett a közgyűlésnek. Az egyik 
a hitéletre vonatkozott: jelen évtől kezdve a 
Szentkereszt Felmagaszáalásának napját, az 
egyházközség búcsúját, szeretné magán a nap­
ján, igazi bensőséges búcsús ünneppé avatni, 
összekötve 24 órás szentségimádással, hogy az 
ünnep elmélyedő áhítatából nagyobb lendüle­
tet vegyen a telki élet. A másik az új templom 
építésének tervéről s az ehhez szükséges anya­
giak előteremtéséről szólott. Az 1758-ban ép ült- 
régi templom ma már nem elég a hívek be­
fogadására. Kivált nagy ünnepeken sokan ki­
szorulnak belőle. Égető szükséggé vált na­
gyobb templom építése. Az ideiglenes terv és 
költségvetés nemsokára elkészül s reméli: a Fő­
hatóság és a hívők összefogó áldozatkészsége
5_6 év alatt lehetővé teszi, hogy városunkban.
a katolikus Csikvármegye központjában szép. 
új templom fogja hirdetni Isten dicsőségét és 
szolgálni a lelkek üdvét.

Ezután Albert Vilmos tanár mondott buz­
dító beszédet arról, hogy miért kell pontosan 
fizetni az egyházi és iskolai adót. Beszédében 
kifejtette, hogy nemcsak az önzetlen áldozat- 
készség, hanem az okosság, a jól felfogott ér­
dek követelménye is, hogy az egyházzal és is­
kolával szembeni kötelességeket hűségesen tel­
jesítse mindenki.

Ulti,
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1 csehszlovákiai magyarság 
gazdasági helyzete,

különös tekintettel a szövetkezetekre
/k liberális gazdasági politika szociális sebektől borított útja

A csehszlovákiai magyarság mai gazdasági 
Helyzete két eredőből tevődik össze. Az egyik 
. miih századvégi szabadelvű liberális kapita- 
liímvs, a másik pedig a kisebbségi sorsunk- 
pita új helyzetünk.

Hosszú lenne részletesen foglalkoznunk 
a magí/ar szabadelvű kapitalizmus szellemével 
is annak végzetes következményeivel, csupán 
legjellegzetesebb vetületeiben érintjük, amelyek 
erfoen rányomták bélyegüket kisebbségben élő 
magyarságunk gazdasági erőfeszítéseire.

A kapzsi és öncélú kapitalizmus 
gyászos útja

A liberális gazdasági politika sok tévedését 
csak most érezzük igazán.

Természeténél fogva egyetlen célt követett: 
ú profitot. Gyászos útját szociális sebektől ék­
telenkedő mezőgazdálkodásunk, egy öncélú va­
gyon, tőke- és közszellem kialakulása, sajtót, 
lói kormányt is a hatalmában tartó merkantil 
_ liberális — kapitalizmus minden hibája 
jilzi. Ez a gazdasági szellem sem népi, sem 
nemzeti szempontot nem ismert. A jobbágyi 
sorból alig kikerült magyar nép a maga ki­
szolgáltatottságában es. védtelenségében to­
vábbra is jobbágyi maradt az új hatalomnak, 
í hirtelen felcseperedett ingó töke erejének. Ez 

\ a szellem valójában utolsó mértékig kihasz­
nálta a magyar földet és a magyar népet. Ez a 
szellem egyszerre két csapást mért a magyar 
nemzetre: egyes csoportokat bő munkanélküli 
jüvedelem folytán olyan életmódhoz juttatott, 
mely testét-lelkét parazitává tette: a nemzeti 
gazdálkodás hozamából elvont aránytalan jö- 
tedelem,nél magyar tömegeink gazdasági erejét 
legyengítette s azt kulturális és gazdasági fej- 

j Mesében meggátolta. A háború utáni dekon- 
I junktúra így nálunk is olyan gazdasági ala­

nyokra talált, amiknek ellenálló képességét 
a kapzsi, liberális kapitalizmus már megtörte. 
A gazdasági világválságnak nem maradt más 
szerepe, mint megadni, a kegyelemdöfést, amit

rohamlépésben ad meg a kisebbségi mértékkel 
kivetett közterhek és az uralmon lévők ezernyi 
változatban jelentkező kihasználási elve.

Utólag is fájdalmas ez a megállapítás min­
den magyar szívnek, de sajnos igaz.

Ilyen helyzetben találta a csehszlovákiai 
magyarságot az uralomváltás.

Most aztán a rövid gazdaságtörténeti visz- 
szapillantás után nézzünk szét a mi szlovákiai 
magyar portánkon. Mit mentettünk át ma­
gunknak az államfordulat idején, mi maradt 
meg abból a húsz esztendő alatt és mit építet­

tünk magunknak gazdasági téren a kisebbségi 
életünkben?

Az államfordulat elszakított addigi gazda­
sági gócpontjainktól s a szlovákiai tájaknak új 
gazdasági lehetőségek, piacok felé kellett orien­
tálódni. Az új piacokat a gazdaságilag egész­
ségesebben berendezett történelmi országok je­
lentették, amelyekkel szemben különösen ipari 
szempontból nehéz és végzetes versenyre kel­
lett kelnünk. Az új gazdasági konstelláció 
kezdetben ugyan mezőgazdasági szempontból 
igen kedvező és kecsegtető eredményekkel járt. 
De a gazdaságilag nem müveit és vezetők nél­
kül álló tömegeink nem gondoltak arra, hogy 
erejét tartalékolnia kellene az okszerűséggel el­
következendő gazdasági dekonjunktúra idejére. 
A kisebbségi élet kezdetét a kavbatett kézzel 
való reménykedés jellemzi. Gazdasági szervez- 
kedéseinket hozzá nem értő emberek balsikerei 
vezették s ezzel megakadályozták azt is, hogy 
az utánuk jövő hozzáértők munkája sikerrel 
járhasson. Csak a legutolsó években látják be 
tömegeink azt, hogy szervezetleneségünk a 
gazdasági téren még a politikai szervezettsé­
günk túlméretezettsége mellett is a halálukat 
okozza és csak ez a halálfélelem tudja elfelej­
tetni velük a kezdetben történt balsikereket.

Ä törvényhozás tejesen lehetetlenné tette a kisebbségek 
külön gazdasági életének felépítését

Az is tény, hogy az első években felelős 
vezetőink csak közjogilag védték az itteni ma­
gyarságot. A gazdasági védelem csak harmad­
rendű kérdés volt a számukra. Szinte észre 
sem vették azt, hogy a csehszlovák törvény- 
hozás olyan törvényeket hozott már az első hó­
napokban, amelyek eleve. lehetetlenné tették a 
kisebbségek külön gazdasági életének felépíté­
sét. Ebben az időben a gazdasági életet sza­
bályozó törvények közül csak a földreformmal 
foglalkozó törvényekkel törődtek s megfeled­
keztek arról, hogy a földreformon kívül leg­
alább 30—40 olyan törvény látott napvilágot, 
ami alapja mai gazdasági rendszerünknek s 
megfojtója egy kisebbségi gazdasági élet kiala­
kulásának.

Az új, csehszlovák állam, mint azt tudjuk, 
az osztrák-magyar monarchiától a háborús, te­
hát a teljesen kötött gazdálkodást vette át. Az 
államhatalom nem sietett ezen kötött gazdálko­
dás felszámolásával, hanem a maga szempont­
jából bölcs előrelátással továbbfejlesztéssel tö­
kéletesítette azt. Ha az első évek törvényhozá­
sát végiglapozzuk, már az első két hónapban, 
tehát 1918 október 28-tól december 31-ig hozott 
103 törvény és rendelet közül 50 kizárólag
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bancoék légi bombái a valenciai öbölben felgyújtottak c- ,
pünk az égő hajó mentési munkálatairól készült

ü
köztársasági csempész-hajót. Ké

gazdasági és pénzügyi vonatkozású. Vala­
mennyi törvény és rendelet a kötött gazdálko­
dás továbbépítése volt. 1919-ben az ötös számú
törvény megszervezi a jabonahivatalt, ebben 
az időben jelennek meg az ármaxim-áló törvé­
nyek és rendeletek, amelyek elsősorban a gaz­
dát, tehát közelebbről a szlovákiai magyarság 
tömegét is érintették. Az 1919/210. sz. törvény, 
már alapjában rengette meg a szlovákiai ma­
gyarság gazdasági életének leendő felépítését. 
Ez a törvény egy szövetkezeti kényszerközpon­
tot teremtett azzal az ürüggyel, hogy ez a köz­
pont a szlovákiai szövetkezetek anyagi ügyeit 
likvidálja a budapesti anyaintézetekkel, mely­
nek megtörténte után a szövetkezetek szaba­
don kiválhatnak a központ kötelékéből. A lik­
vidálás már 1924-ben megtörtént, azonban köz­
ben olyan törvény is napvilágot látott, amely 
szerint adó- és illetékkedvezményt csak ezen 
kényszerközpont tagszövetkezetei élvezhetnek. 
Ez a törvény időtlen időkig meghosszabbította 
a kényszerközpont jogait és ma az a helyzet, 
Szlovákiában, hogy pl. hitelszövetkezeti köz­
pontot alakítani teljes lehetetlenség, egyéb köz­
pont alakítása pedig a kényszerközpont üzleti 
vállalkozásainak térhódítása miatt gazdasági­
lag nem rentábilis vállalkozás. A szövetkezeti 
mozgalom ügyét tehát már 1919-ben megregu- 
lázta a törvényhozás, de csak nálunk Szlová­
kiában. Csehországban teljesen szabad a szö­
vetkezeti, szervezkedés. A szudéta-németeknek 
pl. a szövetkezeti mozgalom minden ágára kü­
lön szervezetük van. Nálunk ellenben csak egy 
magyar központ tudott létesülni, a kényszer- 
központ üzleti vállalkozásainak balsikerei után 
\ 925-ben. de a működési területe meg van 
szabva és ez a magyar központ a megszabott 
területeken túl nem térjeszkedhetik. Hozzá kell 
chez tenni még azt. is, hogy ez a meglévő ma­
gyar központ, a galántai Hanza is, ellenőrzési 
szempontból a pozsonyi kényszerközpontnak 
van alávetve.

A földrefoE m és egyebek
Az 1919/215. sz. törvény vetette meg a föld­

reform alapjait. A csehszlovák gazdasági poli­
tika egyik kiválósága nyíltan csak évek múlva, 
1925-ben jelentette ki azt, hogy a földreformot 
a fehérhegyi csata jóvátételére csináljuk“, tehát 
nem tisztán gazdasági szükségletből. 1926-ban 
megtorpant a földhivatal munkája, azon egy­
szerű oknál fogva, mert nem akadt több tele­
pes. A földreform végrehajtásának adataira a 
mezőgazdaság tárgyalásánál még vissza térünk.

A pénzintézetek életébe is erősen belenyúlt 
sz államhatalom. Minden bankban kormány- 
biztos ül, az államhatalom tehát minden pénz­
intézetről, pontos információt nyer. Az első 
evek pénzügyi törvényeit és rendeletéit aztán

ff;
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betetőzte az 1933/944. sz. törvény, amely a 
pénzintézetek szervezését egyszerűen betiltotta.
Ez a betiltás 1937 augusztus végével úgy mó­
dosult, hogy azóta 50 hitelszövetkezet szervezé­
sére kapott engedélyt a pozsonyi kényszcrkoz- 
vont. A pénzügyi tanács engedélye alapján 
csak olyan községben lehet hitelszövetkezetet 
szervezni, amely a járási székhelytől legalább 
10 kilométernyire van, de azt. is csak akkor, ha 
e községben semmiféle más pénzintézet nin­
csen. Az engedélyből igen világosan kilátszik 
a lóláb. Ugyanis minden járási székhelyen 
szövetkezeti pénzintézet van, amely mögött a 
legnagyobb kormánypárt áll. Ez a boldrmies 
Kölcsönös Pénztár.

A fióktilalmi törvény a szövetkezeti moz­
galmat sem zárta ki. Itt érdekes paragrafus 
csúszott be a törvénybe. A vidéki szövetkeze­
teket ugyanis egyszerűen a legnagyobb szövet­
kezeti csúcsszervezet a centrokooperatw fiók­
jának tekinti és a szövetkezet csak akkor ala­
kulhat meg, ha a centroköoperatív az alakú ást 
engedélyezi. Lehetetlen, hogy ennyi intézkedés­
ben a kötött gazdasági rend egy-egy láncsze­
mét ne lássuk.

Rövid kisebbségi gazdaságtörténelmünk 
áttekintése után részletes helyzetképet tárunk 
elő a csehszlovákiai magyarság gazdasági életé­
ről. Hogy ezt meglehessük, foglalkoznunk kell 
azokkal az adottságainkkal, amelyek _ determi­
nálják gazdasági szélesedésünk mai állását. 
Külön kisebbségi gazdasági élet kiépítését föld­
rajzi fekvésünk is nagyban gátolja. Hosszú 
szalag alakban helyezkedünk el Szlovenszkó 
és Kárpátalja déli részén, de ez a szalag is két 
helyen — Kékkőnél és Kassánál — megszakad 
fo-y egyrészt a tömegeink olyan messze esnek 
egymástól, hogy gazdasági érintkezésre alig le- 
hét gondolni, másrészt pedig északdéli irány- | 
ban olyan keskeny területet lakunk, hogy azon 
gazdasági függetlenségünket a felettünk lakó 
más nemzetiségektől megóvni nem tudjuk. 
Ilyen földrajzi elhelyezkedésen lakik húsz éve 
719.569 magyar.

Száztízezer magyar koldus
A legutolsó 1930-as népszámlálás szerint 

ezek közül Szlovákiában 374.000 magyar erdő- 
és mezőgazdasággal foglalkozó egyén él. Ezen 
szám részletezésénél megtudjuk azt, hogy csak 
53 000 az önálló tulajdonosok száma, míg a 
többi, csak eltartottja, vagy kisemmizettje ezen 
foglalkozási ágnak. Így kimutat a statisztika 
79 000 gazdasági munkást, 40.000 gazdasági 
napszámost és ezek 48.000 családtagját. Ha 
hozzáveszem eh ez a különböző gazdasági a 
kalmazottakat is, megkapom a vagyontalanok 
fíO.OOO-nyi számát.

A statisztika 10.000 magyar önálló gyártu­
lajdonost és kisipari üzemtulajdonost számlált 
össze. Sajnos ezen számmal együtt fejezi M a 
gazdaságilag élesen más szerepet betöltő g>ár­
tulajdonost és kisipari üzemek tulajdonosait. 
Ezzel szemben kimutatták azt, hogy ez a szám 
foglalkozási ágak szerint hogyan oszlik meg. 
így kimutat a statisztika 1495 fémfeldolgozó, 
250 gép- és szerszámipari, 78 kő- és agyag­
ipari, 4 üvegipari, 10 vegyi. 1534 fa. 17 papír. 
84 nyomda, 215 textil, 124 bőr. 1780 ruházati. 
2510 cipész. 1127 élelmiszer és 1434 építőipari 
üzemtulajdonost. Szinte ijesztő tény az, hogy 
míg önálló tulajdonos az ipari üzemekben csak 
■10.000 van, addig az ipari munkások száma 
86.000. Az 1930-as népszámlálás 2375 magyar 
önálló kereskedőt. 599 vendéglőst számlált 
össze. Az önálló magyar banküzletek és biz­
tosító irodák tulajdonosainak száma 65. míg 
szállttá--al foglalkozik 405 magyar. A szabad­
pályákon 675 magyar vállalkozó, 697 orvos és 
fogtechnikus működik. A 6000-nyi magyar hi­
vatalnokon kívül 10.000 foglalkozúsnélkiih. ma­
gyar él. A rövid statisztikai megvilágításból 
látjuk, hogy a szlovákiai magyarság legfonto­
sabb problémái éppen a mezőgazdasági poli­
tika köréből valók. Az előbb felsorolt adatok 
szerint a csehszlovákiai magyarság 65.3 száza­
léka. vagyis kétharmada a földhöz, ennek ho­
zamához van kötve. Meg kell említeni ezen 
adatnál még azt is. hogy míg a köztársaság 
többi nemzetiségei között ezen foglalkozási ág 
állandóan apad, addig nálunk emelkedő irány­

zatot mutat. Sajnos két ilyen újságcikk kere­
tébe nem fér bele a mezőgazdasági problémá­
inknak még csak fontosabb többsége sem s meg 
kell elégednem azzal, hogy pár súlyosabb pro- 
L lémáit említsem meg a mezőgazdaságunk­
nak.

Amint már említettem, a legérzékenyeb­
ben a földreform érintene a mezőgazdaságun­
kat A földbirtokreform alapjait az 1919/215. 
számú, úgynevezett lefoglalás! törvény vetette 
meg. Itt pontos adatokra van szükségünk, ha 
a földreform következményeibe be akarunk 
pilla; ani. A földreform céljaira lefoglalták az 
egész köztársaság 28.62 százalékát, a magyar­
lakta területnek pedig 4.72 százalékát. Az arány 
tehát jóval magasabb, mint az országos átlag. 
A magyarok által lakott területen a lefoglalt 
területeknek a parcellázása sokkal gyorsabb 
ütemben történt meg, mint a köztársaság többi

részén, úgyhogy a magyarlakta területnek 14 
százaléka idegen kezekre került. Szociális 
szempontból is sajnálatos következményei van­
nak ennek a ténynek, mert 7116 magyar mun­
káscsalád, vagyis 35.580 lélek indult el eddigi 
helyéről a bizonytalan jövőnek. A földreform­
mal kapcsolatban még egy statisztikai számot, 
kell megemlítenem. A magyarlakta területeken 
ez az első reform különböző nemzetiségűeknek 
a felosztott, terület 79.37 százalékát juttatta, 
míg az ott lakó magyarságnak az eddig felosz­
tott területeknek a 20.63 százaléka jutott, Ez a 
vérveszteség kimondhatatlan fájdalommal tölti 
el a magyarságot, mert a magyar mindig sze­
rette a földet, a nemzeti kincset, a munkát, ke­
nyeret biztosító anyaföldjét, amely most ki­
futott a lába alól.

(Második és befejező közlemény holnapi 
számunkban.)

s A

Ha én most kezdő író volnék, rögtön el­
mondanám a közismert repülő-anekdotát az 
egyszeri utasokról. Ültek, ültek a kupéban, 
lassan szóba elgycdtch, aztán kiki vallani kez­
dett magáról.

— Én repülni szoktam — szólt a fiatalab­
bik.

— Haja], én is! — sóhajtott a másik.
Én t, i. ügynök vagyok . . .

A vicc különben sem jó, akkor meg minek 
elmondani? Ugyebár?

Csak rossz író követhet cl ilyen tévedést. 
Én pedig Idtiinő vagyok!

É.zt, persze nem a kollégáim állítják, ha­
nem én, aki legjobban ismerhetem magamat. 
Minden szerénység nélkül állítom, hogy az öt­
leteim brilliánsak, munkabírásom óriási, a te­
hetségem 1 ih ( hasonulhatnám

A

hirtelenében? A Nobel-díjat idáig csupán azért 
nem kaptam meg, mert nem kell. Csak nem 
fogom elvenni más szegény fiuk elől?

Ebből is látszik, lmgy lágyszívű, de azért 
vakmerő fickó vagyok.

A szerkesztőségben már ismerik rettenthe­
tetlen természetemet. így ha valami új villa­
mosszéket. gyorsan ölő gázat. vagy újfajta rob­
banó bombát kell lei próbálni, okvetlenül en- 
gern küldenek el. Azt hiszik, hogy egyszer majd 
ott maradok, de tévednek. Még mindig vissza­
jöttem.

Éppen csak repülőgépen nem ültem meg. 
Nem láttam túlságosan veszélyesnek és izgal­
masnak a dolgot. Kollégáim már valamennyien 
túlestek rajta, sőt van olyan is, aki több ha­
lálos zuhanással dicsekszik.

_ Egy súlyosabb kényszerleszál'ást nem
bánnék — mondtam.

_ //„ gyerekkorodban nem ejtettek a fe­
jedre. — lelkesítettek — akkor szállj fel Vö­
mével. Ö majd ügyesen pótolja az elmulasztot­
takat.___________________ ............

Döme merész repülő, szinte örül. ha leszal 
léskor egy hegyőrömhöz koccinthatja a gépét. 
Mialatt repül, a többiek fohászkodnál; Ügye­
dül ennek köszönhető, hogy még él. Ó szíve­
sen vállalkozott arra, hogy elvisz egyik dél­
után körrepülésre.

— Zim-zum. lezúgunk, gyorsan lábat ma 
sunk és pikk-pakk, vissza!

— Stimt. — vágtam oda neki — a kór­
házban majd rezerváltatok két ágyat.

— Minélt? — kedélyeskedett■ — A temető­
ben jobban lehet pihenni.

Hát elindultunk. A start előtt meg szelí­
den megjegyeztem:

— Aztán semmi felvágós és leesés. Felten, 
az életedet ...

Döme finoman mosolygott és közjegyzővel 
hitelesítette végrendeletét.

Remek időnk volt. Úgy mentünk 1 unt a 
flinty, talán még annál is gyorsabban. Már a 
szomszéd város felett berregtünk, amikoi Dö-

me széles jókedvében kihaggyintotta a kor• 
mány rudat.

— Mi az, te csacskás holló? — rikkantot­
tam.

— Kormányválság! — bőgte vissza. — Ez 
az igazi műrepülés, ecsém!

Nem volt nagy baj, kormány nélkül is re­
mekül vezette a gépet. A vér ugyanis a nagy 
hőség miatt nem tudott meghűlni bennem, mi­
kor meg detektívregényt kezdett olvasni a fiú, 
hát egészen megnyugodtam. Talán kicsit el is 
szundítottam, mert arra riadtam fel, Iwgy a 
tenger hullámzik fölöttem! Döme ugyanis hecc­
ből fejjel lefelé repült, inni határozottan jól­
esett az idegeknek. Aztán merészen visszabil- 
lent és olyan alacsonyan húzót el egy vitorlás 
mellett, hogy majdnem súroltuk a fenekét. 4 
hajó utasai rémületükben a vízbe fordullak.

— Azt hittem, hogy ismerősök es kezet 
akartam szorítani velük — kiáltotta Döme. 
Csudára mókás fiú, annyi biztos!

Mire a vitorlás utasai visszanyerték esz­
méletüket, mi már régen messze jártunk, így 
nem hallottuk csendes megjegyzéseiket. Bi­
zony, az eféle vizen csúszkáló népség nem so­
kat ért a légvédelemhez, ezcl; még a szúnyog- 
és légy védelemnél tartanak.

— Vigyázz, most jön a vicc! — süvítette 
Döme, amikor a repülőtér feltűnt a látóhatá­
ron. Azzal kerekes korcsolyát vett fel és alul 
kidugta lábát a gépből. Furcsállottam a műve­
letet.

— Biciklizünk vagy repülünk? — hörög­
tem mérgesen.

— Na, csak ne sírj. Egy magas jegenyefán 
lein sárgarigó-fészek levitte a futószerkezetet, 
ezért kell így leszállítunk.

Mit mondjak: simán földet ért. A korcso­
lyával. Szépen rnegfürödtünk, aztán vonaton 
hazautaztunk. A gépe! csomagban küldik utá­
nunk. Télen cl fogjuk használni aprófának .. ■ 
imiiiiiiMiiiiiiimnmiiiiiiiMiiiiiiiiiiiniiiiii!iiiitiiiiimi!iiimiimiiimiimiiiii

1 Egészségünknek nagytontosságu kérdéseinek : 
= könnyen érthető felvilágosító ismertetői az itt; 
= felsorolt könyvek:

i Káldor: Hogyan kerülhetjük el a korai .
öregedést................................................. 110 lei;
Napjaink mindenkit érdeklő leg­
aktuálisabb problémája a leghozzá­
értőbb és legszakavatottabb orvos 
tollával könnyen érthető, világos és 
szórakoztató stílusban megírva.

i Bodon: Hogyan éljen a szívbajos ember? 95
Ez a könyv tanácsokat és útbaiga­
zításokat ad, hogyan éljen, mit te­
gyen,, mit kerüljön a beteg, hogy 
beteg szívvel is kellemes és hosszú 
élete legyen.

Novák Rudolf és Társa kiadása 
imiiinmimmmmiiimiinmiiiiiiiiimiiuiiiiiiMiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiMiiiuii
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Időjárás
A bucnregti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás; Keleten erős észak- 
nyugati szél, még sok eső, a hőmérséklet ala­
csony marad.

MIRON CRISTE A PÁTRIÁRKA-MINISZ­
TER ELNÖK KARÁNSEBESEN. Temesvár. 
Saját tud. Miron Cristen patriárka-miniszterel- 
nök a királyi helytartó beiktatása után egy na­
pot még Temesváron töltött, majd hazatérőben 
Karánsebesen időzöl*. A pátriárka tudvalévőén 
annakidején karánsebesi püspök volt. Most ro­
konai látogatására ment egykori székhelyére.

Egyházi kinevezések. Temesvár. Saját tud. 
Pacha Ágoston dr megyéspüspök B i 11 e n b i n- 
d e r György orczyfalvai plébánost, a vingai Ke­
rület esperesévé nevezte ki. Ams> :nger Fe­
renc kenézi plébános, eddigi esperes ugyanis 
egészségi állapotára való tekintettel, esperes! ál­
lásáról lemondott. IM esz József, a. Mi asszo­
nyunkról nevezett iskolanővéreknél lévő tanitó- 
nőképző igazgatóját tudvalévőén kanonokká-, 
majd a helybeli belvárosi plébánia igazgatójává 
nevezte ki a íőpásztor. Miután az újabb törvény­
intézkedések értelmében leányiskola élére ezen­
túl csak női tanerő nevezhető ki, eddigi állását 
m .r nem töltik be lelkésszel. Az Iskolanővérek 
anvaházának leikiúgyei elintézését illetően most 
úgy intézkedett Pacha Ágoston dr megyéspüs- 
pók, !;ogy Wolf János lelki igazgató mellé még 
esv spirituálist nevezett ki Kernweiss Konrad 
eddigi zsombolyai káplán személyében. Temesvá­
ron, a józsefvárosi plébánián szükségessé vált 
egy harmadik káplán működése is. Miután a kér­
dés anyagi oldalát a hitközség készséggel ren­
dezte, Pacha dr főpásztor Bojhos Mihály 
eddici k.varisebesi káplánt küldötte ki harmadik 
káplánnak a józsefvárosi plébániára. Bitter 
Károly tornyai káplán ugyanilyen minőségben 
Zsombolyára ktrült.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT É3 LEZUHANT KÉT 
FRANCIA KATONAI REPÜLŐGÉP. Lyonból je­
lentik: A broni légitámaszpont két bombavető
re-jiüőfiétse 1000 méter magasságban gyakorlat 
l:őzben” összeütközött. A repülőgép kigyulladt cs 
tt.uhinl 8 főnyi legénysége szörnyethalt

KIDOLGOZTÁK A MAGÁNJOG EGYSÉ­
GESÍTÉSÉRE VONATKOZÓ TERVET. Bucu- 
re?«i. Saját tud. A törvényvéleményező tanács 
mellett működő különleges bizottság terve, 
dolgozott ki. a magánjog egységesítésére vonat­
kozólag.

Papszentelés és primicia, Temesvár. Saját 
tud. P a c h a Ágoston dr megyéspüspök vasárnap 
iv.gy ünnepélyességgel öt végzett teológust szaf­
téit pappá- A székesegyházat zsúfolásig megtöltő 
híveknek Korner József dr kanonok, általános 
pu~p ki helynök magyarázta, a szószékről, a 
szentelés ecycs fázisait és azok jelentősegét. A 
most szentelt papok vasárnap mondják el első 
szentmiséjüket, — illetőségi helyükön. Az ót uj- 
jnises közül három temesvári. Bős eher Ele, a 
helybeli erzsébetvárosi, Potencz József a jó­
zsefvárosi és Ratkay István a gyárvárosi plé­
bániatemplomban tartják primiciájukat. N aS v 
István ujmisés ugyancsak vasárnap Nagy pél en 
tartja primiciáját, még pedig szabad eg aia-t, tá­
bori mise formájában. Wolf Ferenc primiciaj . 
L'jpsnáton lesz. Wolf egyébként a. bucures i 
egyetem hallgatója, miután paptanárra kepezi k 
masat. Primiciáján bátyja, Wolf János temes­
vári zárdalelkész mondja az ünnepi beszedet, va­
sárnap egyébként ismét lesz papszentelés. r 
Pacha Ágoston megyéspüspok Ochsemfe 
Mihályt szenteli pappá Varjason.

KÉNYSZERLESZÁLLÁS KÖZBEN LE­
ZUHANT A REPÜLŐGÉP. Berlinből jelen­
tik: Neuköbi berlini városrész felett le­
zuhant egy repülőgép kényszerleszállás közben, 
öt. utas meghalt három megsebesült. A repülő­
gép személyzete sértetlen maradt.

Zürichi zárlat, Párizs 11.93 dél, London 21.30,
Newyork 436.43, Brüsszel 73.62 fél, Milánó 22.98, 
Amszterdam 238.80, Berlin 174.85, Prága 15.07 fél, 
Varsó 82.15, Belgrad 10, Bucuresti 325.

MAS BÍRÓSÁG KIKÜLDÉSÉT KÉRI 
A LETARTÓZTATOTT VÁROSI FŐMÉR­
NÖK. Temesvár. Saját tud. Suciu Adrian vá­
rosi főmérnök, akit tudvalevőleg számos vissza- 
elés gyanúja miatt Letartóztattak, most védői 
utján kérelmet, intézett a Semmitőszékhez, 
hogy ügyének letárgyalására más bíróságot 
delegáljanak. A kérelmet azzal indokolja, hogy 
Temesváron perére nézve kedvezőtlen a han­
gulat.

Egyhangúlag választották meg Debrecen uj 
református püspökét. Debrecenből"jelentik: 4 ti­
szántúli rnformátus egyházkerület püspöki mél- 
tíwur-ának botöltéséro érkezett szavazatokat hét- 
főn bontották fel. Nyolcszázhárom szavazatból 
négy volt érvénytelen, hétszázki len even kilenc pe­
dig R é vész. lm”# dr egyetemi tanárra esett, 
akit Így egyhangúlag választottak m°g püs­
pökké.

JUGOSZLÁV ZARÁNDOKOK MÄRIA- 
RADNÁN. Temesvár. Saját tud. Hétfőn reggel 
háromszáz verseci zarándok érkezett Temesvár­
ra. akik Mnria-Radnára utaztak. A zarándoko­
kat. fíndresz Jakab verseci esperesplébános ve­
zette a kegyhelyre, ahol a keddi napot ájtatos- 
ságban töltötték, majd visszautaztak Versecre.

A dévai múzeumot az ősrégi Bethlen-kastély- 
ba helyezik el. Saját tud. A dévai régi Bethlon- 
kastélyban az utóbbi ötven évben az állami 
pénzügyigazgatóság nyert elhelyezést. Tavaly 
azonban elkészült, az új megyei közigazgatási 
palota s a pénzügy igazgatóság abba költözött át, 
így a ,Bethlen-kaej£ly“. — amely a pénzügymi­
nisztérium tulajdonát képezi — üresen maradt. 
Miután a muzeum jelenlegi épületét a leányisko­
la igényli, a muzeum átköltözik a hajdani 
Ret.hlen-kastélyba, amely így az lesz, ami való­
ban: műemlék.

RAROMSZAZH ARMING LEI MIN­
DEN ELEJTETT FARKASÉRT! Bucuresti. 
Saját. tud. A földművelésügyi minisztérium 
háromszázharminc lei díjat tűzött ki min­
den elejtett farkas után.

Csíkszereda város villapyüzeme erőfejlesztő 
gépek terhelésének kimerülése miatt újabb árarn- 
foigyasztókat nem kapcsol. Saját tud. A „Ganz“ 
villamossági r. t. által haszonbérben bírt városi 
villanytelep üzemvezetősége hivatalos utón beje­
lentette a város polgármesteri hivatalához és a 
közönség tudomására is hozta, hogy az újabban 
jelentkező áram fogyaszt ókat nem kapcsolja be a 
világítási hálózatba. A szokatlan intézkedés in­
dokául azt hozza fel az üzemvezetőség, hogy az 
erőfejlesztő központ teljesítő képessége már a 
múlt évben teljesen kimerült, miután huszon­
nyolc év óta nem történt olyan hajtóerő beru­
házás, amely további fogyasztókat megbirna. Még , 
1916-ban kérte az üzemvezetőség a várost, hogy 
mielőbb szerezzen be egy százhavtan lóerős Die­
sel-motort. A városi tanács az erőfejlesztő telep 
bővítésére és a kért. Diesel-motor beszerzésére a 
versenytárgyalást ki is irta, azonban négyszegfi 
meghirdetés után sem akadt pályázó az egyet­
len Ganz-cégen kívül. Végre is a városi tanács 
a Ganz-cég ajánlatát fogadta el és azt jóváha­
gyás végett, felterjesztette az illetékes miniszter­
hez, ahonnan a jóváhagyás, bár öt hónap eltelt 
a felterjesztés óta. még nem érkezett meg. Ezek 
szerint uj gép beállítása csak a tél folyamán 
már megkésve és sok nehézséggel történhetik 
meg.
11B—1 ■ I. .........—111 minim

Possonyi László:

ÍJMozüI fognak Seiet
Egy francia fiatalember és egy oxysz asz- 

szony szerelme: ez a témája Possonyi László 
könyvének. De nem a megszokott szerelmi 
történetről van itt szó: két világ, keresztény 
Európa pogány Szovjet ütköznek össze eb- 
ben a tragikus vonzalomban, hagyományok 
válnak értelmetlenekké és jelszavaik céltala­
nakká, hogy ebből a megdöbbentő összeomlás­
ból, a szenvedésnek ebből a feneketlen éjsza­
kájából a megtisztulásra éretten kerüljön ki a 

két szerencsétlen ember.

Révai kiadás. Ára szép vászonketésben 292 lel
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Kovács Bélánó, Sancraicr.
dezve 1938 VII. 31-ig.

Előfizetése ren-

Az É t u n d e s egyik közelebbi számá­
ban Charles Cheszelong röviden és vi­
lágosan össze jogiul ja, amit Salazar tiz év 
alatt Portugáliában elvégzett és az ered­
ményt a franciák figyelmébe ajánlja: „Fran­
ciaország a világosanlátás országa, a mérsék­
let országa és Descartes hazája sokkal ke- 
vésbbé maradhat közömbös e sikerek láttán, 
mint bármelyik más ország“. . . — mondja ez 
a figyelmeztetés.

Vájjon azok a népek, melyeknek nin­
csen a kezükben politikai hatalom és hol a 
„kisebbség", hol meg a „nemzetiség" névre 
hallgatnak, tényleg csalc puszta tárgyai a tör­
ténelemnek, ll-od vagy Ill-od osztályú uta­
sok n hajón, melyet mások kormányoznak, 
vagy pedig nemzetek ők is, önálló egyedek a 
népek társadalmában, kik tanulhatnák más 
népek példájából, tapasztalatikat értékesíthe­
tik, eszményeikkel megtermékenyíthetik el­
méjüket?

Ha igen, úgy az erdélyi magyarság ma 
senkitől sem tanulhat többet, mint Salazar- 
tól. a portugál diktátortól, aki már régen, 
nem is az.

Nem általában a népuralomnak, hanem 
a francia szabású demokráciának az alap­
tétele. hogy: „a politika mindenekelőtt“. A 
francia forradalom tüze égette bele ezt a 
sorrendet az európai leiekbe. Ebből a hasí­
tásból következett, hogy megindult minde­
nütt a harc a hatalomért, s ez a harc minden 
egyebet háttérbe állított. S mert győzni so­
ha senki sem tudott, mardt a harc politika 
kezdete és vége.

Salazar az első, ki megfordította a tételt: 
a nagy gazdasági és társadalmi életkérdése­
ket úgy kell megoldani, mint a technikai 
vagy a mezőgazdaság problémáit, mert épen 
oly szakkérdések, mint azok. A jiplitika csak 
azután következik, amikor kész a hajó és ar­
ról van szó, hogy merre vegyen irányt.

Azt szoktuk mondani, hogy a magyar 
politikus náció. Mihez kezdünk azonban a 
politikával ott, ahol elérhetetlen számunkra a 
hatalom, mely a francia módszer szerint min­
den politikának első és legfőbb célja? Pedig 
nyilvánvaló, hogy ez a módszer él bennünk, 
•ez a politikai fogalom hatja át közéleti gon­
dolatjainkat, ez sarkantymz harcra belső vi­
táinkban s ez dönti el a sajtó túlnyomó nagy­
részének egész stílusát. Hiszen nem egy­
szer hallottuk politikai vitáinkban, hogy „a 
hatalmat kell megszerezni“, amikor helyi párt 
töltéséről volt szó . . .!
elnökségek vagy más hasonló tisztségek be-

Salazar, a ciombriai egyetem professzora, 
ki mellékesen Portugália diktátora, arra ta­
nít. hogy a gazdasági és társadalmi kérdése­
ket politika nélkül is meg lehet oldani. El 
lehet érni, hogy egész népek belássák ezt és 
lemondjanak a meddő örökös harcról — a ha­
talom famtomjáér. Mennyivel könnyebb és 
egyszerűid) kellene, hogy legyen ez azoknál a 
népeknél, melyek számára a hatalom még 
famtomként sem jöhet számba?

(Skin.)
-----—------------

Halálozás. A bánáti Boksabányán kilencven- 
hét éves korában elhunyt özv. Kummergru­
be r Károlyné született Bősz Kornélia. Az el­
hunytat gyermekei: Kummergruber Károly nyu­
galmazott Resica-felügyelő, Kummergruber Sán­
dor ujpanát5 plébános és Kummergruber Em*l 
debreceni piarista tanár, valamint kiterjedt ro­
konság gyászolják.

MEGSZÖKTEK A JILAVAI FEGYHÁZ- 
BÓL GOLDSCHLEGER ÜGYNÖK GYILKO­
SAI. Bucuresti. Saját. tud. A Capitala értesülé­
se szerint hétfőről keddre virradó éjszaka a 
j'ilávái börtönből megszöktek Gulda Romulus 
és Tőkés Béla életfogytiglani fegyházra ítélt ra­
bok. Akik az elmúlt ősz folyamán meggyilkol­
ták Goldschleger ügynököt. Kedden reggel a 
cellák felülvizsgálásánál a börtönőrök a két. 
rab zárkáját üresen találták. A bevezetett vizs­
gálat sem tu-dla eddig a szökés körülményeit, 
tisztázni.

-fit;3
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Etfveilen szeszesital,
meiy a szervezetre nem karos

e a

SÖR
KvMok „Dreher Ha«genmacher“ s»r»! 
Udil, leerendes«, derüsse iem, in*lul.i-

rövidesen bevezetik a kötelező
ÁLLATBIZTOSÍTÁST. Szatmár Sajat tu­
dósítónktól. A szatmári mezőgazdasagi ka­
mara időközi bizottsága elhatározta, hogy a
földművesek állatainak biztosítására kúton 
ügyosztályt létesít. Az erről szóló szabályzatot 
már össze is állították és a biztosító ügyosz­
tály megkezdte működését. A tagdíjat az alla- 
‘ok értéke és a bebiztosítottak szama arányá­
ban állapították meg. A szabályzat szerint mi­
nél több bebiztosított háziállatot tar nyj va 
a kamara, a tagdíjat aszerint mérsokeUK A 
mezőgazdasági kamarától nyer, értesüléseink 
szerint a földművesek állatainak kötelező biz­
tosítást rövidesen intézményesen megoldjak.
Az állami biztosító intézet felállítása után a ka­
mara biztosítási ügyosztálya a szatmári fiókin 
tézet-be fog beolvadni.

Vadállati kegyetlenséggel csonkítottak meg
pov értékes ménlovat. Székelyhid. Saját túl.

®.y,ra nemeben páratlanul brutális eset tartja z 
valómban a gróf Stubenberg-uradalom itteni v 
«uSEíf 47 egyik éjjelen az uradalmi istálló 
legértékesebb tenyészménjét, amelyet nem régen 
Bucurestiben ötvenhatezer leiért vásárróttak: 
m eret len tettesek megcsonkítottak — val«'7'K1 
Iav borotvával - leszelték az állat orrát.. Az 
pfrvik alkalmazott, aki az istállóban aludt, seno­
rt sem vett fezrc. A brutális tett elkövetőin-* 
felderítésére a csendőrség és a rendőrség vezető] 
azonnal megindították a nyomozást.

VONAT ÉS SZEKÉR KARAMBOLJA 
Szatmár. Saját tud. Bikszád közelében a 
hegyek között, rendkívül súlyos 9zere.^3ét’e" 
ség1 történt, Bum László 45 éves földműves 
szekerén terméskövet fuvarozott, Amikor a 
szekér áthaladt, az utat keresztező i parva suti
síneken a kanvarban abban a pillanatban tun 
fel az iparvasut mozdonya. A gépet- nem sike­
rült lefékezni. A mozdony derékba kapta a 
szekeret s a sínekre zuhanó földművesnek 
mindkét, lábát levágja. A szerencsétlenség ál­
dozatát- a szatmári közkórháziban ápolják.

Cipője sarkába rejtette el zsákmányát az or­
szágosan körözött zsebmetsző. Szatmár Saját 
tud. Ritka jó fogáshoz segítette a szerencse a hal­
mi hatóságokat. A Csehszlovákiába készülő uta­
sok csomagjainak, zsebeinek átvizsgálása alkal­
mával lámát László galaci születésű, kolozsvári 
lakos zsebében az egyik menetjegyiroda által 
kiállított két. Prágába szóló vasúti jegyet talál­
tak A vámtisztviselők előtt gyanús volt az eset. 
Faggatni kezdték Ignatot. miért volt szüksége 
két jegvre, amikor ő csak egyedül utazik. A za­
varba hozott kereskedő egymásnak ellentmondó 
válaszokat adott, mire külön szobába vitték ét 
ott alaposan megmotozták. Feltűnt a vámtisztvi­
selőnek hogy az utas egyik cipősarka egészen uj, 
míg a másikon nem látszik javítás. A gyanús 
cipősarkot lefejtették és abban nagymennyiségű 
cseh koronát találtak elrejtve. Ignat múltja 
iránt a vámosok a rendőrségen is érdeklődtek.
A bűnügyi nyilvántartó adatai szerint a vándor- 
kereskedő. veszedelmes szélhámos és \ asuti zseb­
metsző. A rendőrségen keresztkérdések alá fog­
ták 4 vallatás során beismerte, hogy nehány 
nappal ezelőtt a kolozsvári állomáson kilopta 
egy csehszlovákiai kereskedő pénztárcáját, 
amelyben nagymennyiségű cseh valután kívül 
két Prágába szóló vasúti jegyet is találtak. Az 
volt a terve, hogy az egyik jeggyel Prágába 
megy és ott a lopott pénzen üzleteket csinál. 
Ignatot a szatmári ügyészségre szállították. A 
vád tanács elrendelte ellene a vizsgálati fogságot.

Temetés. Korözsy Árpád nyug. törvény- 
saéki irodaigazgató felesége Karácson Vilma 5J 
éves korában Nagyváradon váratlanul elhunyt. 
Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a llaller- 
K«tolnáiból. (Erdélyi ..Concordia“.)

sporthírek
Ausztrália—Németország 5:0. Newyorkból je- 

jentik- Az Ausztrália—Németország Dawis Cup 
zóna közti döntőt az ausztrálok fölényesen 5.0. 
arányban nyerték meg. Az utosi három mérk - 
zés: Quist, Bromwich (Ausztvália)-Henkel Me 
taxa (németi 6:2, 6:1. 6:4. Quist-Henkel 6.1, 6.0
8:6 Bromwich-Metaxa 6:8. 6:2, 6:1. Ausztrália » 
Dawis Cup idei döntőjében a múlt évi védő 
Egyesült Államok csapatával játszik.

Wooderson szenzációs új világrekordjának 
pontos eredménye. Londonból Jelenük-

Ui világrekord a kalapácsvetésben. Osma- 
brückből jelentik: A német Kein 58.24 m.-es do­
bsával új kalapácsvető világrekordot állított 
fel A régi világrekordot az amerikai Ryan ta 
tóttá 57.77 méterre. Ez a világrekord kerek 25 
esztendeje állott fenn és egyike volt a egrégib 
világrekordnak. Az ír (TCallaghan a múlt évben 
60 méteren felül dobott, kalapáccsal, de nem hite­
lesítették világrekordnak.

Nyílt tárgyaláson vád alá 
helyezte az ügyész a 
mezőgazdasági kamara 

titkárát

ban lévő Mihai Sabin, mezőgazdasági kama­
ra volt elnöke elleni bűnügy főtárgya asát. A 
hétfői tárgyalás során, a tanukihallgatam 
alatt Fenesan Eugen ügyész bejelentette, hogy 
Farcasanu Vasile kamarai titkár ellen i= vadat 
emel. Az ügyésznek ez a feltünestkelto bejelen­
tése Farcasanu titkár vallomasaval kapcsolat
baD Farcasanu titkárt, ugyanis tanúként hall­
gatták ki a kamarai elnök ellen folyamatba tett 
bűnügy főtárgyalásán. A titkár vallomar-a so­
rán igazolta, hogy amikor az elnök beteg volt, 
segélyösszegeket folyósíttatott számára, össze: 
százötvenezer leit. A kifizetéshez nem kert mi­
niszteri engedélyt, hanem mindössze a vezető­
ig jóváhagyását. szerezte meg a kérvényre, 
amelyet az elnök beterjesztett. Az ügyész azt a 
bejelentését, hogy vádat emel a titkár ellen is, 
azzal indokolta, hogy Farcasanu titkárnak i= 
része volt a mezőgazdasági kamara pénzeinek 
bűnös kezelésében. A védelem konyvszaker.o 
kiküldését kérte, hogy a mezőgazdasági kama 
ra ügykezelését teljesen tisztázzák.

Elrendelték
az álEaiok és a járművek 

összeírását
(A megyefönökség rendelet»)

Mi Bihar vármegye prefektusa, a vármegyei 
közigazgatás feje, a rekvirálási törvény végre­
hajtási utasításának 71-i.k szakasza szerint elren­
deljük:

1 Oradea város, Belényes és Nagyszalonta 
városok, valamint Bihar vármegye községeinek 
területén levő tulajdonosok szeptember 1—30-tg 
kötelesek az összeíró bizottságok előtt, bejelente­
ni, ál’ata!kat és pedig lovakat, kancákat csődo- 
röket három évesnél idősebb szarvasmarhát, to­
vábbá felszen.leseket, kerékpárokat, szereket, ko­
csikat. drótsövényeiket és egyéb hasonló ja­
vaikat

2. Az, aki nem tesz eleget ennek a rekvfrá- 
lási~neszé'!-ásnak, az minden állat, illetve tárgy 
után ion joqo leiig terjedő büntetést fizet.

3. Az érdekeltek tájékoztatásául megjegyez­
zük hogy ez az összeírás minden esztendőben 
megtörténik, nincs tehát szó semmiféle rekvirA- 
jasró.1 hanem csak esetleges mozgósítás esetire 
való nyilvántartásról. Ennélfogva a lakosságnak 
fennmarad a joga, hogy a bejelentett tárgyasat 
eladja vagy megvegye.

Nagyvárad rendőrkvesztora, a főszolgabirák, 
jegvzők a belényesi és szalontai rendőrség köte­
lesek mindezeket megfelelő módon a lakosság 
tudomására hozni. Nagyvárad, 1938. augusztus 23. 
Prefekt: Vasile Flór esc u ezredes, a katona., 
iroda főnöke: dr Mangu Flórian.

»♦*♦»♦»♦«>»♦*♦♦♦*♦*♦***************

intézet betörői"

lepiiä linpst
Tóth Tihamér: üdvözlégy Oltáriszentség . 223 lei
Gerely Jolán: Ha tudnád .................... ”
Schmidt: A megváltás szolgai ■ ■ • • •
Fopne: Eucharisztitkus nevelos módszerei

Kolozsvár. Saját tud. Jeleni ettük annakide­
jén, hogy a kolozsvári botegsegélyző pénztár 
épületében betörők jártak és a nagy vasszekrény 
megfúrása után 120 ezer leit emeltek el onnan. 
Jelentettük azt is, hogy a tetteseket sikerű't el­
fogni Csepel Gyula nagyváradi illetőségű több­
szörösen büntetett előéletű fiatalember és egy 
Crisan nevű kolozsvári piaciárus személyében el­
fogni. A tettesek letartóztatása ...in ^ egindu't 
a vizsgálat, hogy a betörés útién szerzett pénzt 
mire is költötték el a vakmerő tettesek. A moto­
zásuk alkalmával előkerült ugyanis 57 ezer lei, 
a hiányzó összegről azonban ne n tudtak számot 
adni. Most azonban ujabb fordulat állott be az 
ügyben. A vizsgálóbírói kihallgatás során a tet­
tesek egyike elmondotta, hogy közvetlenül a be­
törés elkövetése után, sietve hagyták el a t°tt 
színhelyét és hogy a hatalmas csomagokkal fel­
tűnést. ne keltsenek, a mellékutcákat keresték ?s 
Így jutottak fel az Elizabeta-utca tetejére, uhol 
váratlanul egy rendőrrel találták magukat szem­
be A rendőr gyanút fogott és mindkettőjüket i?a- 
zolásra szólította fel, amire egyikük revolvert 
rántva, pakkba tartotta a rendőrt, majd figyel­
meztette, hogy Ív. nem viselkedik okosan, fele- 
K-ge és gyermekei is árván maradnak. A rendőr 
a feléje meredő revolvercsövének láttán tehetet­
lenné vált. A betörők azonban meg akarták szol- 
irálni a rendőr jóságát és a rablott pénzből egy 
7*4.1,0t letéve a kövezetre, a kihalt és sötét, utcá­
kon nyomtalanul eltűntek. A rendőr a betörők 
távozta után. magához vette a zsák pénzt és szm- 
gáiati idejének letelte után. hazavitte, ahol lói 
elrejtette. Most azután a betörők vallomása 
alapján vi’ágossag derült az ügyre és a megindí­
tott vizeg.'at során a rendőrség emberei msgál- 
1 api tolt ák a kérdéses rendőr kilétét is Onicá 
Tanase közrend őr személyében. A lakásán tartott 
házkutatás során elő is került a zsák és benne 
hiánytalanul megtalálták a tízezer leit. is. 4 meg­
tévedt rendőrt beszállították az ügyészség fog­
házába, ügyében pedig tovább folyik az eljárás. 
A tettesektől és a rendőrtől előkerült összegek 
révén összesen 70 ezer lei került meg a vaskasz­
óéból elrabolt 120 ezre leiből. A többi pénzre vo­
natkozólag Csepel és társai azt vallják, hogy N- 
költötték, ezzel szemben viszont a rendőrségnek 
az a feltevése, hogy a pénzt elrejtették, miután 
két nap alatt nem volt idejük ilyen hatalmas 
f.'Sze.ge-t elmulatni.
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I
ISKOLÁTOK

Beiratkozás és vizsgák 
a Csíkszeredái rém. katolikus * * 

főuimnáziumban
Beírás! kérések az összes osztályokba (I—VIII), 

valamint bárminemű vizsgákra szóló kérések be 
nyújtandók az igazgatói irodába augusztus 30-ig., 
«érésminta az irodában kapható, ki kell tölteni ’ 
és bélyeggel (8+1) ellátni.

A javító vizsgák ideje szeptember 1—5.
Az V. osztályba szóló felvételi vizsga (exa- 

men de admitere) szeptember 6-án reggel 8 óra­
kor kezdődik. Az I. osztály felvételi vizsgája 
szeptember 1-én szintén 8 órakor veszi kezdetét.
A kéréshez melléklendők: születési anyakönyvi 
kivonat keresztlevél, újraoltási, állampolgársági 
és elemi iskolai bizonyítvány (legalább a IV. osz­
tályról). Utóbbit láttamozza az állami tanfel- 
ügyelő, ha hitvallásos iskolába járt a tanuló; ha 
államiban, akkor láttamozás nem kell. Az I. osz­
tály felvételi tárgyai: román, magyar, számtan, 
szóbeli és írásbeli a IV. elemi osztály anyagából. 
Szükséges, hogy a jelentkezők alaposan gyako­
rolják a román, magyar diktandó írást és az ol­
vasást, a számtanból az egyszeregyet a 4 alap­
műveletet s a IV. osztályos számtani könyvben 
lévő példákat.

Az internátusba lehet, jelentkezni szeptember 
7-ig, ugyanekkor van ide a bevonulás is. 

r a beírási díj: I—IV. osztályban 650 lei,
V_VIII- osztályban 600 lei, mivel itt 50 lei ^ézi-
munkadíj nincs. Az I. osztályban a tandíj 1000 
lei. fenntartási díj szintén; a II—VIII. osztályban 
a tandíj 1000 lei, a fenntartási díj 2490 lei. Ezen- 
kvül fél öl bükkfa árában — egész évre szóló fű­
tési díjban, a beíratáskor 400 lei fizetendő. A tan­
ég fenntartói díjakból bizonyos hányadot elenged 
az intézet azon szegénysorsú, jó viseletű és elő­
menetelő diákoknak akik azért az osztályértesí­
tővel és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt 
kérésben (az igazgatósághoz intézve) folyamod­
nak.

Bukott tanuló kérése el se fogadható.
A kérés beadási ideje 1938 szeptembenr 30.
Később jött kéréseket nem vesznek figye­

lembe. 4
A VII. és VIII. osztály a katonai előképzősok 

egyenruháját köteles viselni; a I. osztályosok 
gondoske (janiik' % ’ rendes egyenruháról. 
r Szeptember 8án ünnepélyes Veni Sancte. a 
tanév megnyitása.1 9-én az előadások megkez-

@Aki bővebb tájékozást akar, forduljon a fő­
gimnázium és az internátus igazgatóságához, 
akár szóban, akár írásban: készséggel állanak 
rendelkezésre.

Nagyszabású méhészeti, kertészeti, 
háziipari és képzőművészeti kiállítás 
tmmmm szeptember 1-5 napiam

Tájékoztató
A nyilvánossági joggal működő székely-udvar­
helyi római katolikus íiuiőgimnáziumban és fiú­
nevelő intézetben az 1938 -38 tanévi beiratkozá­
sok, javító- és felvételi vizsgák a következő sor­

rendben lesznek.
Beiratkozás: az ismétlő I. osztályos, valamint 

a haladó II., III., IV., V., VI., VII. es Vili. osztá­
lyos tanulók beiratkozása augusztus ho 2o-en 
kezdődik és 31-ig bezárólag tart,

Felvételi vizsgák: az I. és V. osztályos fe-.v.- 
teli vizsgára bocsátás iránti kéréseket augusztus 
hó 25—31-ig kell beadni. Az I. osztályos felvu.+ 
vizsgára bocsátás iránti kérésekhez mellékelni 
kell a születési anyakönyvi kivonatot, a. keic»z 
levele#., az újraoltási bizonyítványt, az allampo.- 
gársági bizonyítványt és a revizorá.tus áltál a 
tamozott elemi iskolai bizonyítványt. Erre a víz - 
gála csak a 9 és. tél és 13 és lél éves korhatár 
közötti tanulók jelentkezhetnek. Az ezen korna- 
tárou kívül esőknek korengedclyert kell fo . ■ 
modniok az igazgatóság utján a minisiztepuin­
hoz. Az V. osztályos felvételi kér^bez az összes 
eddigi okmányok melléklendők. Az I. és • ,K+- 
felvételi vizsgák szeptember 1—3-ig lesznes, a 
előbbi dija 100 lei, utóbbié 200 lei. A javító vizs­
gák szintén szeptember 1—3-ig lesznek; an_ 
gyáriként 100 lei vizsgádij fizetendő. Szeptern 
4—6-ig iratkozhatnak bo a felvételi és javító vi 
eákon átment vagy ismétlésre utasított tanú. ■

A felvételi és beirási kérésekre 8+1 lei oe- 
lyeg ragasztandó; kérésnyomtatványok az 
gatói irodán kaphatók. .......

A fizetendő dijak: beírat tel díj :>10 lei. lan 
% iskolafenntartói díj az I. osztályban .3 - 1
H—Vili. osztályban 3790 lei. E dijak alól »ze­
it énysorau tanulók bizonyos mcntesséehen i. 
«esülhetnek. , ,,„níníivSzeptember 8-án lesz a tanévnyitó u y

Régóta volt olyan nagyszabású kiállítás Ko­
lozsváron, mint amilyennek — a földművelésügyi 
minisztérium engedélye alapján az E. M. E. 
Altai, az E. G E. támogatása mellett rendezendő 
és sezptember 1-én megnyíló méhészeti, kertésze­
ti, háziipari és képzőművészeti kiállítás Ígérke­
zik.

Az E. M. E.-nek ez már a XIV. szakkiállítá­
sa, amellyel egyidőben rendezi meg a VII. orszá­
gos méhészeti kongresszusát. A kiállításon méz, 
viasz — nyersen és feldolgozott állapotban — 
méhészeti gépek, eszközök, anyagok, méh lak ások, 
etb kerülnek bemutatásra ég eladásra. A kiállí­
tás bánt egész Erdélyből szokatlanul nagy ér- 
dek'ődés r,yi’vánul meg, osztatlanul, az egész 
méhesztán-adalom körében. A kiállításon sok új­
donság kerti: bemutatásra, a kongresszuson a 
legnoves-uh «-akiéifink tartanak előadásokat és 
azonkívül számos értékes hozzászólásra számit a 
kongresszus rendezősége a méhészek köréből.

A szeptember 1+5. rendezett m é h és z.k i ál Ijt ás - 
sál egyidőben rendezi meg az E. G E. Kertészeti 
és Gytimölcsészeti Szakosztálya kiállítását és 
szeptember 3-án, szombaton délelőtt 9 órakor köz­
gyűlését. a. református kollégium rési épületének 
diszt érmében.

A kiállítás több csoportra oszilk. A méhészeti 
és kertészeti szakcsoportokon kívül, szokatlanul 
nagy arányokban vonul fel a háziipar minden 
csoportja, változatos anyaggal, gazdag szinpom- 
pával.

A bejelentések között szerepelnek: a varrotta­
gak. szőttesek, a fafaragászat. agyagipar, szalma, 
gyékény, len. kender, gyapjúfonás, háziipar, kő- 
fara sászat. stb. legszebb termékei, egész Erdély 
területéről.

A kiállitiás színvonalát, emelni és látvánvns- 
ságát növelni fogja a képzőművészek kiállítása, 
amelyen — értesülésünk szerint — többen vesz­
nek részt Erdély legjobb művészei közül.

A kiállítás egész tartama alatt, szakelőadá­
sok lesznek és pedig, szeptember 1—2. napiam 
bilik le a, méhészek országos kongresszusa "-an 
délelőtt az E. G. E. gytimölcsészeti szakosztályá­
nak évii lése kapcsán, több szakelőadás fog el­

és szeptember 9-én kezdődik a tanítás.
A főgimnáziummal kapcsolatosan kitünően 

berendezett internátus működik, ahol a bennlakó 
növendékek elsőrendű ellátásban, szigp-ru fel- 
ügyeletben és gyidos nevelésben részesülnek. Az 
ellátást irgalmas nővérek vezetik. Az interná­
tusbán a beirási, orvosi és fürdődij 250 lei egesz 
évre, ellátási dij havi 700 lei. ló magaviselem, 
szegénysorsii jó tanulók ellátási kedvezményben 
részesülnek. Az internátusba legkésőbb szeptem­
ber 7-én estig kell bevonulni. . , „

Az őszi baccalaureatuei vizsgára jelentkezőn 
kötelesek kéréseiket legkésőbb augusztus 31-ig 
benyújtani a főgimnázium igazgatóságához.

Az itt közölt időpontokhoz mindenkinek szi­
gorú pontossággal kell alkalmazkodni.
- Minden más kérdésben készséggel nyújt fel­
világosítást az Igazgatóság.

* Felvétel a Nagyváradi Szent József fiúnevelő 
intézetbe. A Nagyváradi Szent József fiúnevelő 
intézet felvesz elemi iskolába, uojdu líceum 
román és magyar tagozatára és kereskedelmi 
líceumba jaró rendes bentlakó növendékeket. A 
növendékek egészséges lelki es testi nevelest, 
gondos felügyeletet a tanulást biztosító napon­
kénti többszöri egyéni és csoportos korrepetálást, 
ió ellátást és állandó orvosi felügyeletet kapnak. 
A helyek biztosítása céljából tanácsos a növen­dékeket minél előbb előjegyeztetni. Tájékoztatót 
ké«z=éggel küld a Szent József intézet igazgató­
sága. Nagyváron, Str. Brätianu (v. Szamszló-u.,

A nagyváradi Szent Orsolya-zárdában műkö­
dó hét osztályú, nyilvánosé ági joggal bíró rom/U

■>5-én kezdődnek; a javító es az 1. eg V. he. oe/.m 
ívok ha a felvételi vizsgálatok szeptember ,-töl 

Úsznék A magyar tannyelvű tanitónőképzd 
Vjfi osztályába; a román tannyelvű - évfoly;

továbbképzőbe, a román tannyelvű elemi is­koláitól í óvodába a beiratások szeptember 1-én 
I kn -iíjupk X Veni Sancte szeptember 8-á.n lesz, 
a tínftte 9-én reggel 8 órakor veszi kezdetét. Az 

igazgatóság. ________ _

* mtemátusl felvétel. A brasovi római kato- 
í ,iku6 iiceum internálasa jelentkezőket elfogad az 
j j938—39. iskolai évre. Felvilágosítássá! szolgai a 

felügyelőség: Brasov, Liceul Rom. Cat.

hangzani a gyümölcstermesztés, válogatás, cso­
magolás, értékesítés és gyümölcsfavédelem köré­
ből. 3-ái) délután háziipari éa képzőművészeti 
előadások lesznek. Az előadások nyilvánosak, 
vendegeket és érdeklődőket szívesen látnak azok­
ra. A belépés díjtalan. Az összes előadások a Re­
formátus Kollégium régi épületének dísztermé­
ben fognak megtartatni, az 1. emeleten balra, Co- 
gálniceanu, volt Farkas-utca 16. sz. alatt. A kiál­
lítás pedig ugyanazon utcában, csaknem szem­
ben, a 7. sz. alatt lesz, a Katolikus Kör helyisé­
geiben és udvarán.

Szeptember 4-én. vasárnap, találkozóra gyűl­
nek a kolozsvári Gazdasági Akadémián és régi 
tanintézetben végzett okleveles gazdák, amely ta­
lálkozóra szívesen látják a más akadémiákon 
végzett okleveles gazdákat is.

A találkozóra igen nagy számban jelentkez­
tek az okleveles gazdák. A gyülekezés szeptember1 
4-én délelőtt, az E. G. E. székházéban lesz, a Mu- 
resan-utca 10. sz. alatt.

A kiállítás utolsó napján délelőtt tanulmá­
nyi kirándulást rendez az E. M. E. a házsongárdií 
méhészeti telepére és délután pedig, ugyanott,, 
egy 10 napos, ingyenes méhészeti tanfolyam nyí­
lik mag. amelynek megtartásához a 'földművelés-! 
ügyi minisztérium megadta az engedélyt.

A kiállítás alkalmából, a CFR 50 százalékos) 
utazási kedvezményt engedélyezett. A kedvez-j 
inény igénybevét?1 éhe?, semmiféle előzetes igazol-! 
vány nem szükséges. A Kolozsvárra váltott egész;
1 eggyel ingyen lehet visszautazni a kilnduló-illo- 
másra. A jegy — vieszainduláskor lebélyegezte-, 
tendő a vasúti pénztárnál, a kiállítási belépő­
jegy felmutatása' mellett.

A nevesebb kolozsvári cégek közül többen, 
stílusos kirakatot rendeznek. — A kiállítók ju­
talmazására, a Mezőgazdasági Kamarák Központ­
ja, az EGE, valamint az EME is, több arany-, 
ezüst- ég bronzérmet bocsátott a rendezőség ren­
delkezésére.

Az érdekelt közönség figyelmét már most1 
felhívjuk a kiállításra, amely — Kolozsváron as 
utóbbi évek legnagyobb kiállításának ígérkezik.

SZÍNHÁZ
Magyar színtársulatot szervez dr. Janovics 

Jenő Jugoszláviában. Kolozsvár. Saját tud. Mint 
ismeretes dr. Janovics Jenő a kolozsvári magyar 
színtársulat évtizedeken át volt kiváló igazga­
tója és főrendezője Belgrádba utazót, hogy ott 
Madách , Az ember tragédiája“ című színmű 
szerb nyelvű előadását a belgrádi színházban 
megrendezze. A belgrádi megtiszteléssel kapcso­
latosan illetékes helyről nyert értesülés szerint 
ugyancsak szerb hivatalos körök felajánlották Ja­
novics Jenőnek, hogy Jugoszlávia területén léte­
sítsen magyar színházat. Az egyetlen magyar 
színjátszási engedélyt a Janovics társulata kap­
ná meg az egész ország területére. Ez a körül­
mény pedig lehetővé tenné talán, hogy az erdélyi 
és magyarországi állástalan színészek jelentős 
része kenyérhez jusson és a művész-igaz ja tó ol­
dalán elinduljon a magyar kultúrát, terjeszteni 
Jugoszlávia területén is. A hir érdekelt körei­
ben nagy örömöt váltott ki.

Magyar színészet Déván. Saját tud. Az araó- 
temesvári színtársulat, nehány nap óta Déván 
szerepel nagv siker mellett. A társulat igazgatói 
Kozma Hugó. Jávor Alfréd és Felhő Ervin 
jó darabokkal jelentkeztek s többek között N y i- 
r 5 József nagysikerű színpadi játékát a Jézusfa­
ragó embent is bemutatták.

r
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LEGÚJABB
Általános békeepezmény terve

lémetorszá® és a tobte nagyhafulom kozott
Rövidesen létieiön a nyugati lépi egyezmény?

Londonból jelentik: A Daily Express lehet- 
Legesnek tartja, hogy rövidesen nyugati leg. 
Egyezmény jön létre. Hitler kisérletszeru javas­
latot tett Vuillemin tábornoknak a francia le » 
haderő vezérkari főnökének es Ralimnak. L 
rőt kellett volna Wiedemannak es Chamík”‘ 
bűnnek egymással tanácskoznia. Mihelyst Hit­
ler bizonyosságot szerez afelől, hogy kedvező 
(válaszra számíthat, hivatalos tervet készít, 
melynek értelmében Franc.aorszag, Nemetor- 
gzárr. Olaszország, Anglia és esetleg ^zox Je 
Oroszország, sőt néhány kisebb hatalom meg­
hízottja is megbeszélésre ülnek össze. Az

totóik s

egyezmény-terv két részből all. 
r‘ l, A lépi haderő korlátozásából. _ _

2. A nvilt városok bombázásának eltiltása-
l>ül Az egyezmény folytán teremtett enyhébb 
légkörben további eredmények _ várhatok. 
Chamberlain általános békeegyezmény létesíté­
sére törekszik Németország és a többi nagyha­
talom között, amit nagyban megkönnyítené a 
cseh probléma megoldása. Lord Halifax Leni­
ben nagy fontosságai megbeszélést folytatott 
kiiönböző államférfiakkal és ezután fontos iei- 
lemények várhatók.

A romín haióilrama
.*• iS! W rf$ _fíi_í?_ül .. _

Egy crizelSen pillanatban aoyonlőtte 
magát a haiótolmács, alti tegnap 

életveszélyesen megsebesítette 
szerelmét

Győrből jelentik: Jelentettük, hogy Komárom 
közelében az egyik román zászló alatt tűié 
uszály haj ón Paiper József hajó tóim ács r ál őtt Ad­
rian Steluta 16 éves leányra. A tolmácsot letar­
tóztatták és kedden vieszak isérték a Győrben 
horgonyzó uszályhajóra, hogy a helyszíni vizs­
gálatot lefolytassák. Paiper egy őrizetlen pilla­
natban beugrott az uszályhajó egyik kabinjába és 
magára zárta az ajtót. Míg a rendőrség emberei 
azon fáradoztak, hogy az ajtót feltörjék, a me­
rénylő hajótolmács agyonlőtte magát. Korábbi 
keltezésű búcsúleveléből megállapítható, hogy 
előre készült tettére.

A hajó tovább folytatja útját Réce felé.

1 tUry ezO ara 3 lel, vastagabb betűvel • let „Cím 
" a kiadóban" további 10 lel. AUástkeresőknek 33 
I százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 

dija 30 let. -- Az első szót minden esetben vastag 
betűvel szedi a nyomda.

A belpolitikai he yiet ú;abb aioku ása rranaaorsyaoban 1 Ml«___ I

Párizsból jelentik: Az áJtalánoe szakszervc 
esti szövetség elnöki, tanacsa egész éjszakán 
tartó megbeszélés után nyilatkozatot, te t ->
LmelvLn erélyesen tiltakozik a miniszterelnök 
törekvései ellen és felhívja a munkásságot, le­
gyen készenlétben, mert előreláthatólag er- yes 
lépéshez kell folyamodni. Kiszivargot hirek sz^ 
ttot a szakszervezeti szövetség 24 ót as áltaáno 
sztrájkot akar elrendelni, mielőtt a kormány i 
péseket tenne a munkaidő ifelemeiésére. Minden 
iel arra vall horv a szocialisták sem hapaoJ k Ifvíbb ÄinFD.ladi.P korninyJt A 
listák ellenzékbe vonulása pedig a népfront fel 
bomlását jelentené. Blum felkérte a miniszter­

elnököt, hogy .hívja össze a népfront legfontosabb 
szervét, a baloldali bizottságot és véglegesen tisz­
tázzák a kormány szándékait, valamint a Nép­
front pártjainak álláspontját. A kommunisták 
tárgyalásokat indítottak a már régóta sürgetőt
szocialista-kommunista együttműködés megvaió-

6Mízaamml közvélemény feszült figyelemmel 
kíséri a francia belpolitikai helyzet alakulását. A 
munkáspárti sajtó bizonyosra veszi, hogy a Ba- 
ladier-kormány a legrövidebb időn « 
kik a polgári lapok viszont bíznak abban. nog. 
a v’askezü Daladier továbbra is kormányon ma 
rád.

I világháború óta lefolyt legnagyobb fialó- 
felvonúlást mutatták be Horthy kormányzónak

Ä Times szerint a németek válogatott bókokká*
kedveskedtek Magyarországnak

Kidből jelentik: A Grille örnaszád kedden 
a hajnali órákban útnak indult a Vilmos csá­
szár-csatornán át Helgoland felé. A hajon 
tartózkodnak tudvalévőén Hitler birodalmi ve­
zér és kancellár és Horthy kormányzó. A 
patria yacht, melynek fedélzetén a kormányzó 
felesége, a kíséret tagjai, valamint a német 
politikai és társadalmi élet számos kiválósága 
tartózkodik, kedden hajnalban áthaladt a 
brunsbütteli zsilipen és folytatta útját az Elba 
torkolata felé. Reggel 8 órakor, amikor a hajó

utasai reggelinél ültek, a yacht már az északi 
tengeren járt.

A Patria kedd reggel 9 orakor kikötött a 
brunsbütteli zsilipnél, ahol nagy ünnepélyes­
séggel fogadták. A Grille őrnaszádrol éjjel 
távfrat‘érkezett, mely szerint Horthy és Hitler 
kedden délelőtt, 10 órakor átszállnak a Pátriá­
ra és azon folytatják útjukat Helgoland fele 
Ide a hajó 3 óra tájban érkezik meg. A két 
államfő, a kormányzó felesége, a kíséret tag­
jai és a yachtra meghívott vendegek együtt 
teszik meg a további út at.

Az angol sajtó Horthy kormányzó
látoffa.'iasarol

Londonból jelentik: A keddi lapok hasábos 
tudósításban számolnak be Horthy kormány­
zó németországi látogatásáról. A lapon nagy 
részletességgel írnak a kiéli f lot tápáradéról. A 
Times kijelenti, hogy Horthy kormányzó rend­
kívül előkelő fogadtatásban részesült Németor­
szágban. Az új cirkáló megkeresztelési ünnep-
*r - .--r.-jxx I I MM"' lllllllll-™

Készült a Szent

sége és a német hajóhad felvonulása — úgy- 
mond — válogatott bók volt Magyarország trá-

ny4AnDaily Telegraph szerint Horthy kor­

mányzónak a világháború óta lefolyt legna 
gyobb ha jófel vonulást, mutatták be.

3 esetleg
o szobás magánház 
szeptember 1-re ki­
adó. Ugyanott egy uj 
csikóbunda olcsón el­

fúló. Nagyvárad, St.r. 
Vasile Stroi escu (volt 

Téglavető) utca 35.
„ Kiadók
Iszeptember 1-re 3 azo- 
Ibás, modern lakás, -- 
iNagyvárad, Nicolae Ji- 
Iga (Lukács György) ut- 
Jca 32. szám.______
- Két elegáns
P lutorozott szoba esetleg 
lel látással is kiadó. — 
iNagyvárad, Str. Oltenia 
I;Csengeri) utca 2. az.

Kiadó
,gy szobás, konyhás 

I 1 dvari lakás. Oradea.
15tr. Andrei Muresan 
|12. szám.

2 szobás
ifürd őszobás magánház,
Iazonnal kiadó. Nagyvá­
rad, dr Nicolae Zigre 20 
I Érdeklődni Lahovary- 
|utca 31._____

2 szobás
Bkomfortos lakás nő­
it vember 1-re kiadó. 
»Nagyvárad, Regele Fer­
id inand 49, illetve S-r. 
jparintele Panda 7.
„ Kiadó
Iutcai 2 szoba, előszoba, 
I konyha, mellékhelyi* 
Léggel, Oradca. Str. 
Ißratianu no. 52.

Kiadó
kettő és egyszobás 

g a teái lakás mellékhe- 
yiségge.l november 1- 

Itől. Oradea, Str. Pas- 
Ite.ur No. 37.

Kiadó
egy szoba, konyha, élée- 

1 kamara és ugyanott 
Begy szoba bútorozva. 
Ivagy anélkül azonnalra 
Soradea, Str. Erőül Ne 
jcunoecut 23. szám.

Csendes,
nyugodt házban bútoro­
zott szoba kiadó, ur- 
hölgy részére. Nagyvá­
rad, Str. Xenopol (La- 
katos-u.) 13.__________

4 szobás
úri lakás Nagyváradon 
Ciordas-u. 46. sz. a. no­
vemberre kiadó.

Ad&s-vtlei
Jókarban

levő fürdőkádat meg­
vételre keresek. Nagy­
várad, Str. Sít. Gheor- 
ghe (volt Szent Jero- 
mos-utca) 4. szám.

Prchászka
25 kötetét megvételre 
keresem. Szociális 1 est­
vérek, Nagyvárad, Str. 

Crisan 2. szám.
Eladó

kitűnő karban levő für­
dőkazán, hármas ablak 
és cserépkályha. Ér­
deklődni lehet Oradea, 
Petőfi-utca 22. szám
SblS't't» _

Egy
kétajtós jégszekrény el­
adó. Nagyvárad, Aurel 
Vlaicu 35. szám.____

Első
díjas szülőktől szárma­
zó, magas gyapju- 
hozamu fajtiszta ang)- 
ra nyulak választási 
korban eladók. Ezenkí­
vül 10—12 hónapos 
gyönyörűen fejlett ha­
ltok vérfelfrdasitásre 
beszerezhetők: Ferences 
zárdafőnökség, 
Treiscaune megye. Va- 
laszbélyeg csatolandó.

PUHA C l.IVIUT 
állandóan vesz a Szén* 
László-nyomda r. L 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. No. 5.

rarrMBnramrai

Lászto-nyomda Rt kör— -*a*nén, Oradea, Slxada Regele Carol 1L No. 5,

■


